

# Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año IV. — Número 131. — Apartado 775  
PRECIO: 10 CENTIMOS

Madrid, 29 de mayo de 1933

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa.  
Plaza del Callao, 4. — Teléfono 10410.

## Anoche salió de Barcelona para Madrid el presidente de la Generalidad catalana, quien en Caldetas habló de la finalidad de su viaje

BARCELONA, 28.—El señor Maciá se trasladó esta mañana a la vecina población de Caldetas, atendiendo a una invitación que se le había hecho por el alcalde y elementos políticos de aquella población. Regresó a Barcelona a media tarde.

En el expreso de la noche salió con dirección a Madrid. El señor Maciá tomó el tren en la estación de Francia. Acudieron a despedirle todas las autoridades y el ex director de Seguridad, señor Menéndez.

En el andén se congregaron representaciones de gran número de entidades de la Esquerra con banderas. Desde el primer momento aclamaron al señor Maciá, Acompañan al presidente de la Generalidad su secretario político, señor Alavedra, y el jefe del Negociado de la Presidencia, señor Milla Raurell. La despedida fué en extremo cariñosa. El público fué aumentando con la llegada de numerosísimas personas que habían pasado el día en el campo y en las playas, las cuales, congregándose en el andén, aclamaron al señor Maciá. Se cantó "Els Segadors" y se dieron vivas a Maciá y a Cataluña. Estas manifestaciones de entusiasmo aumentaron al arrancar el tren. Hasta el apeadero de Gracia, donde también se congregó numeroso público, acompañaron al señor Maciá las autoridades. Algunos diputados de la Esquerra siguieron el viaje con el presidente hasta San Vicente de la Barquera.

El jefe de los Mozos de Escuadra continuó hasta Mora de Ebro.

El señor Maciá, momentos antes de salir de Barcelona, conversó con los periodistas, a los que dijo que ignoraba cuántos días iba a permanecer en Madrid, a donde va con el propósito de entrevistarse con los ministros para tratar del traspaso de servicios a la Generalidad, y al mismo tiempo para tener la complacencia en saludar y complimentar al Presidente de la República, para ver si es posible determinar la fecha del viaje de S. E. a Barcelona.

## Discurso del señor Maciá en Caldetas

CALDETAS, 29.—Las primeras palabras del discurso pronunciado por el señor Maciá fueron dedicadas a los asuntos puramente locales.

Entra de lleno, a continuación, en cuanto se refiere a su viaje a Madrid.

Empieza diciendo el señor Maciá: Hemos de decir a los hombres que componen el actual Gobierno que comprenderán el problema actual y que harán gracia a nuestra aspiración que vamos hoy a reclamar, y que no es nada más que lo que ya está tratado, y que es lo que se ha concedido o, mejor dicho, se reconoce como derecho que pasa a ser una realidad. Porque si yo fui separatista mientras existió la monarquía, lo fui porque ésta pisoteaba lo más íntimo de nuestros sentimientos y no era digno vivir esclavos bajo el yugo de unos Gobiernos despóticos. Yo era separatista en aquellas circunstancias y lo volvería a ser cuando hubiera en España un Gobierno que, como aquellos, atropellase nuestros derechos e hiciera escarnio de nuestros sentimientos. Y hasta podemos decirle cara a cara que no hay mal en la sinceridad y en la franqueza. Lo peor de un político es que esconda lo que piensa, porque si lo esconde, es que cree que no es legítimo o es que obra por miedo o cobardía, que es cien veces peor. Nosotros lo que pretendemos siempre es estrechar los lazos de cordialidad con el Gobierno de la República y, por tanto, no hemos de tener inconveniente en decirle que lo

que queremos es que se dé efectividad a lo que por todos se acordó y creemos lograrlo, porque otra cosa sería un engaño que no podemos admitir.

Yo creo—continuó el señor Maciá—que el Gobierno de la República se hará cargo de la oportunidad de la reclamación, y comprenderá, en primer lugar, que nosotros tenemos absoluto derecho a pedir lo que vamos a solicitar, y en segundo término, que si nos lo denegase, se hallaría frente a un pueblo que se consideraría defraudado. Nosotros somos incapaces de aprovecharnos del momento en que hubiese una situación delicada o un peligro para la República, sino que, por el contrario, hemos contribuido, como el que más, a consolidarla con una lealtad que en ningún pueblo del mundo ha tenido igual. Lo único que pedimos es que se cumpla lo convenido. Los hombres de la República comprenderán que si no lo hacen y el régimen llega a situaciones de peligro, nosotros, con todo el sentimiento de nuestra alma, habremos de decir que vamos a salvar a Cataluña de la reacción y del peligro que pudiera producirse, y que habríamos de agradecerle que no nos abandonase.

Nuestra situación es siempre clara y franca, y cuando un político se halla así situado, puede hablarle a su pueblo diciéndole cuanto yo le digo. Porque lo que yo deseo para él es el bien y la dignidad de todos; y puede estar tranquilo, porque siempre procuró por la causa común y de los que

## Si se verifican elecciones parciales, habrá que cubrir diez y nueve puestos en las Constituyentes

En el caso de que el Gobierno pensara, como se ha dicho, convocar en plazo breve, unas elecciones parciales para ocupar las vacantes que, en la actualidad existen en las Cortes, se verificarían en Madrid, para cubrir la promovida por don Manuel Bartolomé Cossío (que no llegó a presentar su credencial), y la de don José Sanchiz Banús, por fallecimiento.

En provincias, las vacantes a cubrir por fallecimiento son las siguientes:

Teruel, Badajoz, Gerona, Cádiz y Almería.

## Vacantes a consecuencia de la ley de Incompatibilidades

Baleares (don Gabriel Alomar Villalonga).

Castellón (don Vicente Sales Musole).

Córdoba, provincia (don Antonio Jaén).

Coruña (don Salvador Madañaga Rojo).

Navarra (don Joaquín Beunza Redín).

Oviedo (don Ramón Pérez de Ayala).

## Vacantes por renunciaciones

Gerona (don Salvador Albert Pey).

Jaén (excelentísimo señor don Niceto Alcalá Zamora).

Oviedo (don José Mouriz Riesgo).

Por tanto, las vacantes en total son 19.

dicen laboran por ella. Si así no fuera nos expondríamos a que el pueblo pudiera recordar pasados errores. Por esto insisto en recabar de todos los ciudadanos el apoyo necesario para mi gestión.

Repito que espero del Gobierno de la República comprensión y realidad, y todos nos alegraremos de poder ir del brazo a salvar y a consolidar el régimen que el pueblo eligió libremente. No debe haber dificultades por parte de los hombres de la República para hacer efectiva nuestra libertad y estrechar nuestros lazos cada día más, ya que cuantos más fuertes sean, su duración será mayor. A eso vamos a Madrid. Que nos comprendan. Que vean que todo lo que vamos a pedir o reclamar es para elevar la cultura media de nuestro pueblo; para hacer más sanos física y moralmente a los hijos de Cataluña; para establecer una mayor equidad entre las clases sociales; para formar una nueva generación más generosa, más humana, más progresiva, más justa y, en definitiva, para lograr que Cataluña, dentro de España, adquiera el bienestar a que tiene derecho.

Durante el discurso pronunciado por el señor Maciá, y muy especialmente en su parte final, fué ovacionado calurosamente por el auditorio.

## El ministro de Agricultura, señor Domingo, acompañado de su esposa, visita la Feria de París, deteniéndose en el pabellón español

PARIS, 29.—El ministro español de Agricultura, don Marcelino Domingo, ha visitado esta mañana muy detenidamente el pabellón español de la Feria de París y ha recorrido después otras instalaciones.

Acompañaron al ministro en su visita casi todas las personalidades francesas y españolas que le recibieron ayer en la estación.

Precedían y seguían el cortejo agentes de Policía de uniforme.

El señor Domingo marchó después a almorzar a Armenonville, invitado por el Comité de la Feria. Al almuerzo asistieron también el ministro consejero de la Embajada española, señor Aguilnaga; el consejero comercial, señor Meruéndano; el delegado del ministerio de Agricultura en la Feria, señor Vega; el presidente de la Cámara de Comercio española, señor Jorba, y el presidente y secretario del Comité español, señores Minguella y Vicente.

Por la noche se celebró en la Embajada una cena en honor del ministro de Agricultura y de su esposa.—Fabra.

## Se verifican sin incidentes las elecciones senatoriales de la Ciudad Libre

DANT ZIG, 28.—Hoy se han celebrado las elecciones para el Senado de la ciudad libre.

La jornada ha transcurrido tranquila, sin que se hayan registrado incidentes de importancia.—Fabra.

## John Amery, hijo del ministro inglés, es detenido en París con su mujer

PARIS, 29. — M. John Amery, hijo del ex ministro inglés del mismo nombre, ha sido detenido, en unión de su esposa, por la Seguridad general, a consecuencia de varias denuncias de las autoridades de Atenas, en cuya capital el matrimonio había puesto en circulación diversos cheques sin tener fondos.

Tal ha sido el final de un ciclo de aventuras, que muchas veces han sido la comidilla de las gentes, de este joven inglés—apenas tiene veinte años—, hijo de una excelente familia.

No hace mucho, en agosto de 1932, vino a París en compañía de su prometida, la actriz miss Uma Wing. Ambos deseaban casarse a toda costa. Pero como no tenían el permiso de M. Amery, padre, que a la sazón navegaba hacia los Estados Unidos, el asunto era difícil.

En la Alcaldía y en la iglesia católica, así como las iglesias rusas y americanas, se negaron terminantemente a unirlos: nadie quería casarlos.

Los novios pasaron en París unos días de agitación y disgustos, y decidieron trasladarse a Biarritz, donde pensaban estar muy breve tiempo, decididos a marchar a Rusia, en cuya nación pensarían encontrar autoridades más acomodaticias.

¿Llegaron a casarse en la Re-

## Treinta mil personas se manifiestan contra la revisión de Tratados

BELGRADO, 28.—Esta mañana se ha celebrado en esta capital una manifestación monstruosa para protestar contra la eventualidad de una revisión de los Tratados.

La manifestación, que estaba integrada por más de treinta mil personas, ha recorrido las principales calles de la ciudad.

No se han registrado incidentes.—Fabra.

## El aniversario de Miguel Servet

PARIS, 28.—La Sociedad Nueva España ha celebrado el aniversario de Miguel Servet, depositando una corona de los colores españoles y franceses en el monumento levantado ante la Alcaldía del 14.º distrito.—Fabra.

## LAS RELACIONES AUSTRO-ALEMANAS

## Se habla de una posible ruptura entre el Reich y Austria

VIENA, 28.—Las relaciones entre Austria y Alemania son cada vez más tirantes.

En los círculos políticos de esta capital se cree en la posibilidad de que el Gobierno austriaco se decida a declarar la prohibición del partido nacional-socialista, sobre todo después de haber dado el primer paso en tal sentido al declarar la prohibición del partido comunista; y se llega a hablar de la eventualidad de una ruptura de relaciones entre el Reich y Austria.—Fabra.

pública soviética? No lo sabemos. Lo cierto es que están unidos, puesto que, como arriba se dice, la que fué miss Uma Wing, acaba de ser detenida con su marido.

## Final del Certamen internacional para la elección de "Miss Europa"

La señorita elegida y las demás concursantes salieron ayer para Portugal, invitadas por una agencia de turismo

Ayer por la mañana finalizó oficialmente el certamen internacional organizado por nuestro querido colega "Ahora", para elegir "Miss Europa 1933".

Minutos antes de las doce, llegó al hotel, donde se han hospedado todas las señoritas que han optado al preciado galardón de "Miss Europa", el director de aquel diario, don Luis Montiel. Como a dicha hora la mayoría de las bellezas se encontraban en el "hall" del hotel, el señor Montiel saludó a cada una de las "misses". Todas ellas se mostraban muy fatigadas por la falta de reposo durante los días que han permanecido en Madrid. No obstante, la belleza natural de las "misses" no ha sufrido el menor detrimento, a pesar del limitado descanso permitido por los innumerables agasajos de que han sido objeto.

Hasta la hora del almuerzo, que fué servido en el restaurante del hotel y en mesas independientes, cada una de las "misses" fué abrumada con la petición de autógrafos.

Las "misses" recibieron una fotografía y autógrafo de S. E. don Niceto Alcalá Zamora, antes de salir de Madrid

Antes de terminar el almuerzo, cada una de las bellezas recibió una fotografía dedicada por S. E. el Presidente de la República. La entrega fué realizada por los señores San Miguel, jefe de la Brigada de Vigilancia de la Casa Presidencial, y Sos de Silva, redactor de documentos de la misma.

Aunque en menor cantidad, los curiosos esperaron pacientemente más de tres horas para despedir a las "misses"

Durante toda la mañana los alrededores del hotel habitado por las "misses" estuvieron concurridos de curiosos que deseaban admirar las bellezas, que abandonaban Madrid con rumbo a Portugal.

También en el Paseo de Coches del Retiro fueron numerosas las personas que esperaron pacientemente el paso de la caravana automovilística con rumbo a la República lusitana. La hora anunciada por la Empresa organizadora de la excursión, una de la tarde, obligó a las autoridades gubernativas y municipales a montar un servicio extraordinario que duró más de tres horas, puesto que las "misses" no llegaron al Retiro hasta las tres de la tarde.

En el lugar designado para despedir a las gentiles viajeras se encontraban el delegado municipal del Tráfico, señor Talanquer; el jefe de la Policía Urbana, señor González Bravo, y el teniente coronel de Seguridad señor Panguas. Dos secciones de guardias de Asalto habían sido dispuestas para mantener el orden.

Las bellas excursionistas y sus acompañantes, en número de cincuenta y cinco personas, salieron del Retiro ocupando diez automóviles de turismo, con dirección a Badajoz, a las tres y cuarto de la tarde. Delante de la caravana automovilística marchaba una sección de motoristas vigilantes de carreteras.

Como primera etapa del viaje se había fijado la población de Talavera. Después de un breve descanso continuarían hasta Mérida y desde allí a Badajoz. En esta última capital pernoctarían

ayer los excursionistas, después de asistir a algunos actos organizados en su honor. Hoy pasarían la frontera con dirección a Estoril.

Estos eran los propósitos de los organizadores, y es de suponer que los hayan realizado sin el menor contratiempo.

No aceptaron la invitación del viaje a Portugal las "misses" representantes de Inglaterra, Bélgica, Dinamarca y España, que permanecen en Madrid.

## FIESTA EN HONOR DE "MISS ESPAÑA"

Esta noche, en la Playa de Madrid, se verificará una verbena dedicada a la señorita Emilia Dolcet. Intervendrán los coros gallegos, y después una banda interpretará escogidas piezas de música de baile.

A mediodía, la distinguida esposa del señor Casares Quiroga obsequiará en su casa a "Miss España".

## BATALLA CAMPAL ENTRE GITANOS

### Cuatro muertos y dos heridos

BARCELONA, 28. — Desde Tarragona comunican que en el pueblo de Batea se ha registrado una sangrienta batalla entre dos tribus de gitanos. Se agredieron con toda clase de armas, resultando cuatro muertos y dos heridos. Los agresores se dieron a la fuga. Se han transmitido órdenes a los Gobiernos de Zaragoza y Castellón para que se ejerza vigilancia en las respectivas provincias con objeto de que los autores no eludan la acción de la justicia.

Se conocen los nombres de los gitanos que han huido. Son éstos Antonio Luis Antonio, Juan María Antonio, Santiago Cortés, Santiago Fernández y Enrique Fernández.

## SUCESOS DE AYER

### Importante robo de jamones

En una tienda de comestibles establecida en la calle de Bravo Murillo, 82, se cometió durante la madrugada del sábado un robo de jamones.

Según ha denunciado don Andrés Rodríguez Gutiérrez, propietario del establecimiento, el sábado por la noche salió él de la tienda a las once y media, dejando perfectamente cerradas las puertas, y cuando en la mañana de ayer acudió al establecimiento, advirtió que faltaban jamones por valor de 10.000 pesetas. Por las averiguaciones de la Policía se ha sabido que un sargento de la Guardia civil, retirado, que vive cerca de la tienda, encontrándose a primera hora de la mañana en el balcón de su casa, vio a cinco individuos que sacaban de la tienda jamones y los cargaban en una camioneta. El vehículo hizo repetidos viajes, por lo que el vecino presumió que no se trataba de un robo.

La Policía busca a los cinco "antivegetarianos".

## "Desde Canalejas a las Cortes Constituyentes"; un reportaje interesante

Se trata de un libro que acaba de ver la luz pública. Un libro de periodista, vivo, palpitante, cálido, actual; libro interesantísimo, vibración, ideas, sencilla y llanamente expuestas, pero también noblemente, con toda la gallardía —que es muchísima—, de una pluma tan viril, tan entera, tan noble y recta como la de Martínez Sol.

Para los periodistas, el nombre del querido compañero, al que conocen, quieren y admiran, porque es tan inteligente como bondadoso, una garantía de veracidad, de interés y de fino espíritu de observación.

Todo eso, en efecto, campea en las páginas del libro de Martínez Sol, documento precioso que alumbró los momentos más agitados y más curiosos de la política española en los últimos años.

Sin arrequives literarios, que huelgan en trabajos de esta índole, pero con absoluta claridad y con respeto absoluto a la cronología y a los acontecimientos vividos, Martínez Sol narra lo que aprendió en sus andanzas de reportero político y lo apostilla con breves y enjundiosos comentarios que, una vez más, le acreditan de periodista inteligente.

El libro ha tenido un merecido éxito comercial, del que nos congratulamos. Los comentarios serán, sin embargo, mucho más gratos a Martínez Sol que esa parte económica, recompensa merecida a su trabajo.

## AGASAJO A RAMON MARTINEZ SOL

Fijada definitivamente la fecha del 4 de junio para el banquete ofrecido al veterano periodista don Ramón Martínez Sol, con motivo de la publicación de su libro "De Canalejas al Tribunal de Responsabilidades", la Comisión organizadora advierte que las tarjetas, al precio de nueve pesetas, pueden adquirirse hasta el viernes, 2, en los siguientes lugares: Agrupación de Periodistas, Palacio de la Prensa; Restaurant "Biarritz", Almansa, 48 (Cuatro Caminos); Salón de Prensa de Teléfonos, Alcalá, 1; Cafe de la Casa del Pueblo, Piamonte, 2, y "La Coruña", Alcalá, 4.

En gracia a la mejor organización del acto, y para bien de todos, es indispensable que las tarjetas se adquieran dentro del plazo señalado.

## Cuarto centenario del nacimiento de Alonso de Ercilla y Zúñiga

En Toledo se abre un concurso artístico, literario e histórico con variedad de premios, para celebrar el acontecimiento

La benemérita Sociedad de Amigos del País de Toledo, en cumplimiento de lo preceptuado por sus Estatutos respecto "a estimular los sentimientos de Patria y Cultura" y a la "intensificación de relaciones hispano-americanas", se dispone a conmemorar el IV centenario del nacimiento de don Alonso de Ercilla Zúñiga, cuyos restos mortales guarda la toledana villa de Ocaña, en la fundación erigida conforme a la voluntad del esclarecido autor de "La Araucana".

En el índice de las solemnidades proyectadas figura la celebración de un Certamen, integrado por temas de índole artística, literaria e histórica, con la elogiada característica de que únicamente pueden concursar alumnos de establecimientos de enseñanza que radiquen en localidades españolas e hispanoamericanas, y ofreciéndose el caso de que sean juzgadores para la concesión de determinados premios los mismos concursantes.

De la importancia del Certamen dan clara idea, entre otros, los temas siguientes:

"La Araucana".—Selección para un libro con destino a las escuelas.

"El alma de España en América".—Album de fotografías, dibujos y grabados, precedidos de parte literaria, histórica, artística, descriptiva de edificios, monumentos y ciudades erigidos por españoles en América, durante los siglos XVI a XIX, y de ciudades, estatuas, monumentos y lápidas conmemorativas erigidos posteriormente por americanos, en América y en España, en honor a la Madre Patria España y a sus hijos ilustres.

"Arte y artistas araucanos".—Pintura, escultura, teatro, música, arquitectura, etc. Monografía histórica, crítica, biográfica, con ilustraciones.

"Examen comparativo entre "La Araucana" y los demás poemas épicos españoles del siglo XVI." "Vizcaya y los vizcaínos en "La Araucana".

"Localidades que existen y que han existido en Chile homónimas a otras españolas". (Descripción histórica - geográfica - etimológica, complementada con planos, mapas, grabados, dibujos, etc.) "Estudio sobre el solar de Ercilla en Bermeo".

"Toledo y su provincia en Chile". Estudio biobibliográfico de toledanos que se distinguieron en Chile, y especialmente en Arauco, hasta el siglo XX.

"La Araucana". Estudio histórico-crítico-bibliográfico.

"Filosofía de "La Araucana", y virtud educadora de Ercilla".

"Gloria a don Alonso de Ercilla!". Himno. (Poesía con libertad de metro y música con matices evocadores de la canción india araucana y del Himno Nacional de Chile.)

El plazo de admisión de los trabajos terminará el día 31 de agosto próximo. Los temas tienen señalados premios en metálico, verdaderos objetos de arte y conjuntos de valiosas publicaciones, y los accésits y menciones honoríficas tendrán como recompensas libros de arte y de historia toledanos.

## El matador de toros "El Estudiante", herido de gravedad en Barcelona

BARCELONA, 28. — En la corrida celebrada esta tarde en la Plaza de Barcelona, el tercer toro alcanzó, cuando toreaba con el capote, al diestro "El Estudiante". Trasladado el diestro a la enfermería, se le apreció una herida de seis centímetros de extensión en el tercio inferior, cara anterior del muslo derecho, y otra herida con desgarró en la raíz de los genitales.

## FIRMA DE JUSTICIA

### Varios decretos de personal de la Judicatura

La "Gaceta" publica los siguientes:

"Nombrando abogado fiscal del Tribunal Supremo a don Luis Piernavieja Soto.

Otro ídem fiscal territorial de la Audiencia de Valladolid a don Darío Alonso Mazo.

Otro ídem fiscal de la Audiencia de Zaragoza a don Juan Serna Navarro.

Otro promoviendo en el turno primero a la plaza de fiscal territorial a don Fernando Valverde y Camps.

Otro ídem a la plaza de fiscal provincial de ascenso a don Ricardo Acebal y de la Rionda.

Otro nombrando abogado fiscal de la Audiencia territorial de Madrid a don Manuel Calderón Ceruelo.

Otro ídem teniente fiscal de la Audiencia provincial de Toledo a don Juan José Barrenechea y Laverrón.

Otro ídem abogado fiscal provincial de la Audiencia territorial de Barcelona a don Cástor García Fernández.

Otro ídem fiscal de la Audiencia provincial de Segovia a don Luis Grevilla Ubierna.

Otro promoviendo a la plaza de fiscal provincial de entrada a don Juan María López de Carvajal y Angulo."

## ASOCIACION DE LA PRENSA

### Dispensario Francos Rodríguez

#### Cuadro de consultas

| Señores profesores y especialidades   | Días y horas                                       |
|---|--|
| Doctor CASTRESANA: Oftalmología. Ayudante: Doctor Castresana (hijo).                        | Miércoles, a las once de la mañana.                |
| Doctor ROZABAL: Enfermedades del corazón y pulmones. Ayudante: Doctor Lemus.                | Lunes, a las once de la mañana.                    |
| Doctor SUNER: Enfermedades de los niños. Ayudante: Doctor Monereo Francés.                  | Viernes, a las doce de la mañana.                  |
| Doctor SANZ BENEDED: Enfermedades de la piel y venéreo-avariosis. Ayudante: Doctor Salinas. | Martes, jueves y sábados, a las once de la mañana. |
| Doctor ALONSO CANALEJAS: Rayos X.   |  |

# LOS ACTOS DE AYER EN MADRID

## Mitin de Acción Republicana

En el teatro Victoria se celebró ayer un mitin organizado por Acción Republicana. El teatro se vio totalmente lleno. Presidió este acto de divulgación del ideario del partido antes mencionado don Juan J. Jáuregui. Habló en primer término don Julio Noguera, que empezó diciéndole que prefería los hechos a las palabras. Los hechos educan; las palabras, cuando más, hacen pensar. Pero puede darse el caso de que se enseñe a pensar como piensa el que habla.

Elevó el señor Noguera sus consideraciones a principios básicos de una pedagogía republicana que se diferencia de la característica de otros regímenes.

Examinó la obra de la República en esta renovación pedagógica. El señor Noguera, aplaudiendo con entusiasmo, terminó pidiendo a los hombres de Acción Republicana que hagan fáciles y prósperas las nuevas escuelas de la República.

A continuación disertó don Enrique Barea sobre el tema "Necesidad de la propaganda republicana". Dijo que ésta debe ser continua, incesante.

Expuso las características que debe tener un moderno partido republicano de izquierdas; características que se dan en toda su amplitud en el de Acción Republicana. Se le aplaudió largamente al terminar.

Finalmente, hizo uso de la palabra don Leonardo Martín Echevarría. Expuso la intensa labor que hoy pesa sobre los hombres del Gobierno, labor que ellos realizan con un admirable espíritu de sacrificio.

Ensalzó la figura del jefe del Gobierno, verdadera revelación de la República, y a los hombres más destacados de Acción Republicana, verdaderos ejemplos de austeridad, pues en el partido no caben los leprosos de la política.

Se refirió a la composición del actual Gobierno, ensalzando la obra de los socialistas, que sirven al régimen con lealtad verdaderamente admirable.

Terminó pidiendo a todos los asistentes al acto que se erigieran en verdaderos propagandistas de las ideas que se vienen exponiendo en estos mítines, para conseguir la máxima divulgación del ideario de Acción Republicana. Al terminar oyó una ovación.

## Orientación femenina radical

Como final de la campaña de orientación femenina que venía realizando la Junta del partido republicano radical del Congreso, se celebró ayer un acto de divulgación político-social, en el salón grande del Círculo de dicho partido, presidido por el presidente de la Junta del Congreso, don Manuel de Santos, el cual explicó la finalidad de esta campaña, la que ha de proseguirse por dicha Junta en momento oportuno por el éxito alcanzado con la celebración de los cinco actos anteriores, dado el interés demostrado por las mujeres republicanas y simpatizantes con los problemas políticos y sociales.

A continuación, la señorita Pepita Alberich, de la Junta organizadora, disertó sobre el tema "Dos regímenes, dos políticas".

Hizo un examen comparativo de las épocas de la Monarquía y de la República, iniciándolo con un examen de la historia de aquella durante el siglo pasado y principios del actual; recordó la figura engallada y petulante del espadón, que el siglo pasado había estado siempre presto a favorecer la política absoluta de la Monarquía; recordó su silueta trágica en el

firmamento de la política española el 13 de septiembre de 1923, añadiendo que la espada que derribó la Constitución de 1876, era un arma de dos filos, ya que la voluntad que la dirigía no pudo evitar que a la vez que se asentaba un golpe de fuerza contra las instituciones, se asentara un golpe de muerte contra el régimen, que siempre en la espada se había basado.

Comparó la política de la Monarquía con la de la República, poniendo de relieve los privilegios de la nobleza, del Clero, de los militares, del caciquismo, cuya desaparición representa una justicia social.

Hay que acabar con los privilegios de aquellos que poseen inmensas extensiones de terrenos y las tienen improductivas, dedicadas al pastoreo de toros bravos, sumiendo en la miseria a los infelices campesinos, imposibilitados de poderse ganar el pan.

Analizó a continuación algunas de las reformas revolucionarias realizadas por la República en el derecho de familia, deteniéndose en el divorcio, cuyas ventajas puso de manifiesto, sobre todo al evocar la sociedad ficticia de los tiempos monárquicos, que permitían que, aun en los casos de adulterio probado, fuese el matrimonio un vínculo indisoluble.

Aplaudió el equiparamiento de los hijos legítimos a los naturales e ilegítimos, a todos los efectos.

Hizo un llamamiento a todas las mujeres para que, persuadidas de la labor de justicia y de igualdad que realiza la República, aporten todo su entusiasmo y todo su esfuerzo a la labor que realizan los partidos republicanos.

El diputado radical señor Rey Mora, que fué acogido con aplausos, comenzó agradeciendo la atención que con él se había tenido al invitarle a tomar parte en el acto final de la campaña de orientación femenina.

Prometió prestar su colaboración, sobre todo ahora que había podido observar en aquellos pueblos pequeños esparcidos por el territorio nacional, que recientemente había recorrido con motivo de las últimas elecciones, cómo las mujeres, con entereza y entusiasmo, acudían a las urnas a emitir el voto.

Pasó a desarrollar el tema anunciado de su disertación, y dijo que el tema anunciado, "Materialismo histórico y liberalismo", no expresaba fielmente los conceptos que había de exponer, sino que era materialismo histórico, nacionalismo y liberalismo, materias éstas que iba a tratar en relación con la sociedad universal y después particularmente refiriéndose a España.

Dijo que, a su juicio, no venían determinadas las pugnas entre las naciones por móviles económicos, al revés de lo que cree la concepción materialista de la historia. Refiriéndose, en un párrafo de exaltado lirismo, a la guerra de la Independencia, en que, de haber existido el móvil económico, la posición de España hubiese sido la de unirse a Napoleón, donde se encontraba el bienestar en oposición a las orientaciones opresoras de la monarquía absolutista de Fernando VII.

Se refirió al comunismo en Rusia, examinando con todo detalle la caída del cesarismo zarista, su sustitución por el Gobierno provisional de Kerensky y, finalmente, la implantación del régimen soviético; censuró dicho régimen, poniendo de relieve el contraste que representa la sola consideración de que el sistema de gobierno que se llama más avanzado era precisamente el puesto

en práctica en el país de más bajo nivel cultural de Europa.

Aludió al fascismo en Italia y al nazismo de Alemania, estudiando con todo detalle su implantación y desenvolvimiento, para llegar a la conclusión de que los socialistas, haciendo traición a sus ideales, habían aplaudido hacia unos días a Hitler en el Reichstag, después de haberles éste admitido de nuevo.

Evocó a continuación las figuras venerables de los republicanos históricos Salmerón, Pi y Margall y Figueras.

Hizo un panegírico de la figura de su ilustre caudillo don Alejandro Lerroux, cuyo espíritu batallador le había convertido en el seguidor de la semilla del republicanismo esparcida a voleo en el territorio nacional por aquellas figuras gloriosas Salmerón, Pi y Margall y Figueras.

Al final del acto fueron muy aplaudidos y felicitados los oradores.

## La Asamblea de Asociaciones Libres de Propietarios terminó ayer sus tareas y quedaron aprobadas las peticiones que han de ser elevadas al Gobierno.

En el teatro de la Comedia se celebró ayer mañana la sesión de clausura de la Asamblea de Asociaciones Libres de Propietarios de España y el acto de constitución de la Federación de dichas entidades. Fué presidida por don Francisco García Molinas y, además de concurrir todas las representaciones de las distintas provincias españolas que han tomado parte en las deliberaciones, se congregó en el teatro una numerosa y selecta concurrencia.

Abierta la sesión por el señor García Molinas, y después de dar cuenta el secretario de un centenar de telegramas y telefonemas de adhesión recibidos, leyó las conclusiones de la Agrupación de Madrid: constituir la Federación de entidades de defensa de la propiedad urbana; creación de una revista quincenal que sea el órgano de la Federación de Propietarios, y extender la Mutua de accidentes del trabajo de los porteros, creada por la Defensa de la Propiedad urbana de Madrid a todas las fraternas de España que lo deseen.

Hicieron después uso de la palabra varios representantes de provincias. En primer lugar habló don Luis Ortega, de Pamplona, quien propugnó porque la propiedad siga los mismos cauces jurídicos y sea regida por los mismos procedimientos legislativos que las restantes actividades de la economía, es decir, quedando sujeta a la ley de Enjuiciamiento Civil. Estimó de absoluta precisión que se restablezca de nuevo la libertad en la oferta y en la demanda en lo que a los alquileres se refiere.

Don Jorge Palomo, de Logroño, protestó contra el asesinato de don Pedro Caravaca, ocurrido recientemente en Sevilla. El público, a requerimiento suyo, guardó un minuto de silencio en memoria del que fué secretario de la Patronal de Sevilla. Propugnó porque la propiedad urbana esté sujeta a unos principios de igualdad, como lo están la industria y el comercio.

Don Juan Clavera, de Barcelona, destacó la crisis existente en todos los órdenes de la economía nacional, y en lo que se refiere a la Propiedad urbana defendió que las Asociaciones Libres de Propietarios se encarguen de orientar al Gobierno en las disposiciones que

debe dictar para salvar de la ruina a esta falange de la economía nacional. Como fórmula de inmediata aplicación para favorecer a propietarios e inquilinos expuso la conveniencia de que las fincas urbanas no estén gravadas en más de un 10 por 100 por todos los conceptos e impuestos.

Habló después don Santiago Eguigaray, de León. Recordó los agobios en que se ven los propietarios cuando pretenden acudir al crédito de los Bancos o Cajas de Ahorro ante la multitud de operaciones que estas entidades han hecho a base de fincas urbanas.

Don Felicitísimo Larrinaga, de Bilbao, pronunció un elocuente discurso. Defendió una inteligencia estrecha con la industria y el comercio.

Finalmente habló el abogado de la Federación, don Manuel Escudero, quien expuso la necesidad de que los propietarios tomen parte en la formación de la España grande que deben anhelar todos los españoles.

Todos los oradores fueron ovacionados.

Acto seguido se aprobaron por aclamación las conclusiones que serán entregadas al Gobierno.

## Mitin de inquilinos

La Asociación Oficial de Vecinos Inquilinos de Madrid celebró ayer domingo su anunciado mitin, en el Círculo Socialista del Oeste, bajo la presidencia de don Manuel Alvarez Fernández.

Intervinieron los siguientes oradores:

El señor Jiménez hace un llamamiento a todos los vecinos de Madrid para que se unan en defensa de sus derechos contra los caseros. Invita a la clase media a que acuda a estas organizaciones; clase media—dice—que fué artificialmente creada por los capitalistas, para dividir a los trabajadores intelectuales y manuales.

El señor Risco, letrado de la entidad, dice que merced a la labor de la Asociación Oficial de Inquilinos de Madrid, se ha conseguido más de un millón de pesetas de rebaja de alquileres. En cuanto al suministro del fluido eléctrico, pone de manifiesto las exigencias ilegales de las Compañías de electricidad, habiéndose conseguido que haya en la actualidad 50.000 inquilinos de Madrid, que no pagan alquiler de contador.

Ataca los derechos de enganche y fianzas.

Dice que el Gobierno debiera intervenir en los casos de paro forzoso, para que los inquilinos no fueran arrojados de sus hogares.

El señor Cubillo dice que hay que educar a los inquilinos, para que todos marchen unidos, y no despreocuparse por estas cuestiones.

El señor Alvarez Fernández hizo el resumen de los discursos, acordándose por aclamación las conclusiones siguientes:

- 1.ª Ley definitiva de Alquileres.
- 2.ª Supresión del alquiler de los contadores de luz y derechos de enganche.

3.ª Unificación y rebaja de las tarifas de alumbrado eléctrico.

El acto terminó sin ningún incidente y con el mayor entusiasmo.

## Mitin carlista

En el salón de La Unica se celebró ayer un mitin de afirmación carlista.

Presidió el acto el ex diputado señor Sáenz y Fernández Cortina, haciendo uso de la palabra los señores don Luis Lluch Garús, don José Villanueva, don Jesús Cora y el doctor Comas, en lugar del señor Redondo, que se excusó por hallarse enfermo.

El acto se deslizó tranquilamente, asistiendo poco más de un centenar de personas, en su mayoría señoras y jovencitos.

## El canónigo señor Pildain en el Monumental Cinema

En la mañana de ayer, el canónigo y diputado a Cortes señor Pildain, dió en el Monumental Cinema una conferencia acerca de la libertad de enseñanza. El acto había sido organizado por la Asociación de Padres de Familia.

La concurrencia, en su mayoría señoras, aplaudió largamente al señor Pildain.

## Asamblea general de patronos peluqueros y barberos

Los patronos peluqueros y barberos de España, se reunieron ayer en el local de su Asociación, para preparar la Asamblea que será inaugurada hoy, a las once de la mañana, en la Federación Patronal Madrileña.

Acudieron a presentar sus credenciales delegados de más de cuarenta asociaciones. El objeto principal de la reunión es constituir la Federación nacional de patronos peluqueros y barberos. La Asamblea será clausurada el día 31.

**Palacio de la Metalurgia**  
Parque de Montjuich  
Barcelona

**Visite Vd. la**  
**6.ª Exposición**  
**Internacional**  
**del Automóvil.**  
*Las mejores marcas del mundo*  
**1933**

Del 24 de Mayo a 5 de Junio

SOLO HASTA FIN DE MES

seis mil pares de zapatos de primerísima calidad, vallendo más de

40, 50, 60, a

15, 18 Y 25

PESETAS

De nueve y media a once de la mañana en nuestra sucursal de

LES PETITS SUISSES

d. SEVILLA, 3

## LOS DEPORTES

## EL MADRID VENCIO AMPLIAMENTE AL SPORTING

El Athletic bilbaíno derrotó al Deportivo en La Coruña. El Español perdió frente al Murcia. Y el Betis venció, cuatro a dos, al Valencia

## "AMOSANDA" GANO EL GRAN PREMIO DE LOS TRES AÑOS

## El campeonato de España

## RESULTADOS

En Madrid: Madrid, 8; Sporting, 0.  
En La Coruña: Deportivo, 2; Athletic, 4.  
En Sevilla: Betis, 4; Valencia, 2.  
En Murcia: Murcia, 5; Español, 3.

\* \* \*

De los cuatro equipos favoritos para su permanencia en la lucha por el campeonato de España, tres de ellos lograron ayer vencer a sus contrarios. De esos triunfos el más meritorio es el conseguido por el Athletic vasco en terreno ajeno. Los campeones, según avanza el torneo, consolidan su forma y se reafirman como equipo peligrosísimo, dispuesto a conseguir por cuarta vez consecutiva el título que se dilucida. Difícil la del Betis, que hace prever un encuentro en Mestalla, en el que a duras penas podrán los andaluces mantener su ventaja. Quizá sea menester un tercero y definitivo "match". Si la eficacia perforadora del Madrid se confirma frente a otros grupos, su marcha hacia la meta del campeonato no debe ser muy complicada. Aunque lo sea más que el derrotar a equipos como el Sporting, de los que le separa en clase un abismo.

El otro favorito—el Español—no logró vencer en la Condomina. Esto muy meritorio para el Murcia no debe ser, sin embargo, un grave inconveniente para el grupo catalán. En Casa Rabia no debe ser difícil vencer al Murcia por más de dos tantos.

## El Madrid derrota por 8 a 0 al Sporting Gijónés

La mala suerte que, indudablemente acompañó durante toda la tarde al equipo asturiano, frustró las esperanzas de la afición madrileña de presenciar un buen encuentro. Porque el Sporting gijónés es un equipo de buen juego, que podía ofrecer una resistencia al Madrid que, aunque con conclusión favorable para éste, ofreciera a los espectadores un "match" disputado y entretenido.

La poca fortuna de los sportingistas culminó en la lección sufrida por su portero Amador—que sustituía a Sión lesionado—, lesión que revistió bastante gravedad. Hasta el momento de su lesión, Amador tuvo una lucida actuación, y al tener que abandonar el terreno se creó al equipo asturiano el conflicto de no contar con guardameta suplente. Manolo Meana, el gran internacional, hoy preparador del Sporting, tuvo que ocupar la meta de su equipo, y, aunque su labor no podía ser lucida, el público le expresó su simpatía.

Faltaba otro elemento titular del Sporting. El medio centro Manfredo, a quien sustituyó Pena. Esta circunstancia restó, sin duda, eficacia al grupo, resistiéndose especialmente de ello la de-

fensa, que quedaba coja y la delantera que no podía contar con buenos servicios de la retaguardia. Así todo, lo único bueno que se vió del Sporting, fué en su delantera, siendo Herrerita el elemento que más satisfizo. Formó con Angelín un buen ala de ataque, superior, desde luego, al ala izquierda, que dió numerosas ocasiones a Herrera para el remate que, las más de las veces, fueron desperdiciadas por el delantero centro por falta de decisión.

Tampoco fué mucha la decisión de los atacantes madridistas cuando el partido se jugaba "en serio"; es decir, en el primer tiempo en el que el Sporting estaba completo y conservaba la moral. Luego no tuvieron ya enemigo y no se esforzaron demasiado en aumentar el tanteo que bordeaba el conseguido por España frente a Bulgaria. Eugenio y Regueiro jugaron a placer durante toda la tarde, pese a que Luisín fué el mejor medio gijónés, pero, sin embargo, el defensa suplente Panera dista mucho de ser un defensa inquietante para una buena delantera. Olivares y Bonet fueron los más flojos del equipo madrileño, mientras Pedro Regueiro y Valle dieron un curso de juego de medios. Singularmente, el medio centro estuvo afortunado en el corte y en el buen servicio a la vanguardia blanca. Zamora tuvo ocasión de lucirse en buenos tiros de Herrera y Herrerita, y siempre estuvo bien guardado por Ciriaco y Quincoces, que vieron facilitada su labor al jugarles los gijoneses por alto.

Vilalta dirigió la lucha con discreción. El encuentro no tuvo dificultades, porque las destruyó la superioridad del Madrid, sin estar en un buen día, sobre el Sporting en plena desgracia.

\* \* \*

Asisten al encuentro las bellezas representantes de Inglaterra, Yugoslavia y España. La bellísima Emilia Docet escucha una gran ovación al efectuar el saque de honor.

Los equipos forman así:

Sporting: Amador; Quirós, Panera; Antonio, Pena, Luisín; Angelín, Herrerita, Herrera, Pin y Nani.

Madrid: Zamora; Ciriaco, Quincoces; Regueiro, Valle, Bonet; Eugenio, Regueiro, Olivares, Hilario y Lazcano.

Empieza atacando el Madrid, pero sin profundidad. El Sporting saca un "corner" sin consecuencias. Lazcano malogra una buena ocasión por situarse en "offside". Un tiro de Angelín sale alto por poco.

A los ocho minutos consigue el Madrid el primer tanto. Es un golpe franco sacado por Quincoces, que devuelve Panera y Regueiro empalma imparablemente.

En el contraataque de los gijoneses hay una situación comprometida para Zamora en un cabezazo de Herrera, que se estrella en el palo, resolviendo Pin con un cabezazo que va fuera.

Se inicia un intenso dominio madridista, lanzándose centros, "corners" y faltas contra la puerta gijonesa, que no encuen-

tra rematadores. Olivares desperdicia varias ocasiones.

A los 33 minutos, un saque de esquina de Lazcano lo remata de cabeza Regueiro, revolviendo Amador, y Eugenio, de tiro cruzado, marca el segundo.

Angelín, a un metro de la puerta y con Zamora impasible, dispara y el balón da en el palo. Y en seguida, a los 38 minutos, una gran escapada de Lazcano, termina en centro que Hilario, sobre la marcha, remata de cabeza. Es el tercer tanto.

Amador defiende con acierto el asedio a su puerta, y hace una arriesgada salida, quitándole el balón Olivares, que lesiona al guardameta. Sigue la jugada, y, después de un gran forcejeo con el portero en el suelo, la pelota va a "corner". Cuando se repone Amador, Eugenio saca el "corner", que remata Regueiro, y es el cuarto tanto. Así termina el tiempo.

La lesión de Amador es más considerable de lo que se creía. Tiene toda la cara hinchada y, aunque sale en el segundo tiempo, tiene que retirarse antes de empezar. Le sustituye Manolo Meana, y el público que se apercebe de la presencia del buen jugador le dedica un cariñosa ovación.

Ya el partido está jugado. El Madrid no tiene enemigo. Los cuatro tantos que los madridistas consiguen en este tiempo los marcan Olivares, rematando un centro de Eugenio; Eugenio, en una jugada valiente y chutando desde el suelo; Regueiro, en un fuerte acoso, y Olivares, en una jugada personal.

Como es natural, el Madrid juega con desgana, y los asturianos ponen gran interés en batir a Zamora. Pero éste detiene con facilidad los tiros que le envían, y termina el encuentro sin que se altere el ocho a cero.

## Murcia, 5; Español, 3

MURCIA, 28.—El campo de La Condomina registró su mejor entrada de la temporada, porque había despertado gran interés la eliminatoria del campeonato de España entre el equipo titular y el Español barcelonés.

Arbitró Vallana, al que no hay que ponerle más pero que la anulación de un "goal" del Murcia a poco de comenzado el encuentro.

El primer tiempo terminó dos a uno a favor de los catalanes. Marcaron los murcianos en primer lugar, por mediación de Julio. Por los españolistas lo hicieron Bosch y Redó.

A poco de comenzada la segunda parte volvió a marcar el Español, por medio de Edelmiro. Los catalanes se confiaron demasiado, mientras que los murcianos tuvieron una espléndida reacción, en la que marcaron cuatro tantos, conseguidos por Uria (dos), Julio y Biribi.

## Deportivo Coruña, 2; Athletic de Bilbao, 4

CORUÑA, 28.—Extraordinaria fué la expectación despertada por el encuentro de cuarto de final

entre el Deportivo coruñés y el Athletic de Bilbao. De todos los pueblos de la provincia llegaron aficionados. El campo de Riazor presentaba un lleno imponente.

Desde los primeros momentos se hizo patente la superioridad de los vascos, que consiguieron llegar al descanso con dos a cero a su favor. Marcaron "Chirri" y Bata. En el segundo tiempo logró dos tantos cada equipo. Triana y León marcaron por los coruñeses, y Bata por los campeones de España.

Melcón arbitró con acierto.

## Betis, 4; Valencia, 2

SEVILLA, 28.—Partido emocionante fué el jugado en el campo del Patronato entre el Betis y el Valencia. La marcha del encuentro fué interesantísima.

El primer tiempo fué de dominio favorable a los sevillanos, pero la enérgica y violenta defensa de los valencianos amedrentó a los jugadores locales. Terminó con empate a uno, siendo marcados los tantos por el bético Capilla y el valenciano Navarro.

En la segunda parte el Betis empujó con ardor y consiguió tres tantos, logrados por Lecue (dos) y García de la Puerta. Este fué expulsado después, junto con Pasarin, a consecuencia de un incidente entre ambos. Navarro marcó el segundo tanto del Valencia.

Arbitró bien el catalán Arribas.

## OTROS PARTIDOS

## Los búlgaros vencen, aunque parezca mentira

ZARAGOZA, 28.—En el campo de Torrero la selección nacional de Bulgaria, bajo el nombre de un Club de aquella nación, jugó con el Zaragoza, al que venció por 4 a 2.

El equipo extranjero, que se alineó en igual forma que en Madrid, causó una buena impresión.

El primer tiempo terminó uno a cero, a favor de los búlgaros. Marcó el medio centro. Pessef marcó el segundo y tercero, y Angeloff, el cuarto. Por el Zaragoza marcó Tomasín.

## Barcelona, 5; Red Star, 1

BARCELONA, 28.—En el campo de las Cortes se jugó el segundo partido entre el Barcelona y el Red Star.

El primer tiempo fué aburrido y terminó con empate a cero. En el segundo se impusieron los catalanes, que marcaron cuatro tantos conseguidos por Ramón (2), Goiburu (2) y Morera. El de los parisinos lo marcó Lopka.

\* \* \*

En la región valenciana se jugaron partidos de promoción. El Onteniente venció tres-cero al Burriana. Y el Gimnástico, cuatro-cero al Saguntino.

—En Málaga, y amistosamente, el Club Deportivo Malacitano venció por cinco a uno al Deportivo Alavés.

—El Osasuna, en partido amistoso, venció al Logroño en el campo de éste por cinco a uno.

—En Vigo jugaron partidos de promoción los equipos locales Español y Ciosvin. Vencieron los españolistas por dos a uno.

—En el estadio Gal de Irún, y en partido semifinal del campeonato "amateur", se enfrentaron el Erandio y el Roca local. Vencieron los erandiotarras por dos a cero.

## HOCKEY

## España vence a Suiza

LAUSANNE, 28.—El encuentro internacional de hockey entre las selecciones de España y Suiza terminó con la victoria de España por dos tantos a uno. Sorprendió el triunfo de los españoles, que no se esperaba.—Noti Sport.

## CICLISMO

## La última etapa de la Vuelta a Italia

MILAN, 28.—Sobre el trayecto Monzano Milán, 281 kilómetros, se corrió la última etapa de la vuelta ciclista a Italia.

Venció Binda, que empleó 9 horas 50 minutos 27 segundos. Con ello Binda se adjudica el primer puesto en la clasificación general. Se distinguió el español Vicente Trueba.—Noti Sport.

## BASKET BALL

Los resultados de los partidos de campeonato del Centro jugados ayer fueron los siguientes:

Primera categoría, grupo A: América, 24; Athletic, 16, y Madrid, 42; C. V. M., 17.

Primera categoría, grupo B: Rayo, 27; Athletic, 5.

Segunda categoría: Regimiento número 31, 44; Gimnástica, 23.

## MOTORISMO

## La Gran Subida a Galapagar

El Moto Club de España no tuvo suerte el pasado año cuando celebró esta prueba, acaso la más bonita y espectacular de cuantas en Madrid se pueden celebrar. Una lluvia pertinaz dificultó grandemente el cometido de los corredores, pues resbaladizo en suma todo el recorrido, no pudieron entonces, pese a su valor, lograr marcas todo lo sensacionales de que hubieran sido capaces.

La compensación la han tenido este año sobradamente con creces. El día de ayer era inmejorable para la carrera, y las autoridades, al dar todo género de facilidades a los organizadores, tales como cerrar el tráfico absoluto de vehículos durante toda la carrera en el circuito en que se corría, como enviar numerosas y suficientes parejas de la Guardia civil de los puestos de Las Rozas y Galapagar, que ayudadas eficazmente por el nuevo Cuerpo de motoristas, permitieron que los corredores lograsen "records" que con la preocupación de posibles accidentes con vehículos que se interpusieran no hubieran conseguido. Situado el público en los sitios asignados a él, dejaron la carretera completamente libre, y así el magnífico corredor Javier de Ortueta pudo coronar el circuito a una media de 92,661, batiendo, naturalmente, el "record" del año pasado, que estaba en 65,994.

Esto ya es elocuente para indicar el éxito de la prueba. Y a continuación reseñamos el resto de las marcas establecidas, varias de ellas "records", y todas magníficas.

Categoría general
1.º Javier de Ortueta.
2.º Tony.
3.º Valeriano López Banús.

Categoría 350 c. c.
1.º José de Oñate, 3 m. 26 segundos 6 d. Media de 81,897 ("record").

2.º Antonio García, 3 m. 36 segundos 8 d.; 78,044.

Categoría "sidecars"
José Jarauta, 600 c. c., 4 minutos 14 s.; 66,614 de media.

Categoría 500 c. c.
1.º Javier de Ortueta, 3 minutos 2 s. 6 d.; 92,661 ("record").
2.º Francisco Lozano, 3 m. 34 segundos 8 d.; 78,771.

Fuerza libre
1.º Tony (600 c. c.), 3 m. 7 segundos 2 d.; 90,384 de media ("record").

2.º Valeriano López Banús (1.200 c. c.), 3 m. 8 s. 8 d.; 89,618.

Tuvieron que abandonar por avería Luis Gómez y Julio Oca. Se batieron todos los "records", menos el de "sidecars".

Es obvio decir que la organización fué inmejorable. Nuestra enhorabuena al Moto Club.

HIPICA

El Gran Premio de los tres años lo gana "Amosanda"

ARANJUEZ, 28.—En el Hipódromo de Legamarejo se corrieron las pruebas correspondientes a la décimotercera reunión. El premio de más importancia era el de Villamejor (Gran Premio de los tres años), dotado con pesetas 21.000 sobre 2.400 metros. Venció el caballo "Amosanda", de Casilda Figueroa, que, pese a su gran actuación a los dos años y aun en la presente temporada, la cátedra se obstinó en afirmar que no poseía la distancia. Hábilmente dirigido por Alvaro Díez, se adjudicó la victoria sacando tres cuerpos de ventaja a su inmediato perseguidor.

Los resultados de las carreras fueron los siguientes:

Premio Tizón (Gentlemen-riders), 2.500 pesetas, 1.600 metros. 1.º "Airoso", de Arizón (Talavera); 2.º "Paraíso", de la Escuela de Equitación; 3.º "Eritaña", de Salvador Arizón. Distancia: dos cuerpos, ocho cuerpos, medio cuerpo. Tiempo: 1 minuto, 55 segundos, 2/5. Apuestas: Ganador, ocho pesetas, colocados 6 y 6,50.

Premio Medinaceli, 5.000 pesetas, 900 metros. 1.º "Irish Wake", de Luis Figueroa (Romera); 2.º "Luchente", de la Yeguada Valderas. Distancia: lejos. Tiempo: 1 minuto, 1/5. Apuestas: Ganador, 6 pesetas.

Premio Ruban (Reservado a los aprendices), 3.000 pesetas, 2.200 metros. 1.º "Fleche d'Or", de Andrés Covarrubias (M. García); 2.º "Muñeca", de Luis Figueroa; 3.º "Manon", de Luis Felipe Sanz. Distancia: Cabeza, cuerpo y medio, un cuerpo. Tiempo: dos minutos, 29 segundos, 2/5. Apuestas: Ganador, 9,50 pesetas; colocados, 6 y 6,50.

Premio Aranjuez, 5.000 pesetas, 900 metros.—1.º "Tarakanova", de Juan Ceca (C. Díez); 2.º "Souviens-Toi", de Francisco Cadenas; 3.º "Cotillo", de María Fernández de Henestrosa. Distancias: cuatro cuerpos, dos cuerpos, cabeza. Tiempo: 58 segundos 4/5. Apuestas: ganador, 10,50; colocados, 6,50 y 14.

Premio Villamejor, 21.000 pesetas, 2.400 metros.—1.º "Amosanda", de Casilda Figueroa (A. Díez); 2.º "Aurrerá", de Ruiz Magaz; 3.º "Who's-He", de Ramón G. de las Cortinas; 4.º "Panaché", de Luis Figueroa. Distancias: tres cuerpos, tres cuerpos, dos cuerpos. Tiempo: dos minutos, 41 se-

gundos 1/5. Apuestas: Ganador, 26 pesetas; colocado, 7,50, 6,50 y 6,50.

Premio Sirena: "Handicap", 3.000 pesetas, 1.800 metros.—1.º "Joana", de Luis Felipe Sanz (Pedro Gómez); 2.º "Goulatromba", de Luis Figueroa; 3.º "West Wind", de Juan Luis Barreiro. Distancias: cuerpo y medio, tres cuerpos, cabeza. Tiempo: un minuto 58 segundos 4/5. Apuestas: Ganador, 75 pesetas; colocados, 24 y 8 pesetas.

Desde hacía ocho años el premio Villamejor se lo venía adjudicando la yeguada de Juenga, este año ausente en la carrera, porque su excelente caballo "Jackal", favorito, si hubiera corrido, no pudo hacerlo por estar lesionado.

En el Premio Villamejor "Pereñi" fué desmontado y sufrió algunas lesiones.

ATLETISMO

Cómo organiza los campeonatos la Federación Castellana

Ayer, en los terrenos de la Ciudad Universitaria, se verificaron los campeonatos femeninos de atletismo.

Por la extraordinaria desorganización que en general se advierte en esta clase de pruebas, el espectáculo no tiene nada de distraído. A pesar de lo cual, en nuestros deseos de informar a nuestros lectores, desplazamos en esta ocasión, como siempre, a un redactor para que procurara enterarse del resultado de los campeonatos, ya que la Federación los facilita tarde y como le parece.

Ayer, un directivo de la Federación, molesto, según nos dijo, porque las pruebas se prolongaban demasiado, trató a nuestro compañero con desconsideración, y, personalmente, tampoco nada pudimos hacer, ya que las pruebas se verificaron con alteración del orden anunciado, y participaron en ellas personas que no estaban inscritas.

Por todo esto, nos abstenemos de dar información de los campeonatos femeninos de atletismo.

BOXEO

Los campeonatos de Castilla

En los combates correspondientes al campeonato de Castilla celebrados ayer en el campo de la Ferroviaria hubo los siguientes vencedores:

Moscas: Fernández a A. García; Lisardo Fernández a J. Sánchez. Plumas: Felipe Mallorga a José Ambit; S. Huerta a De la Hoz; F. García a M. Collado; Ligeros: T. Oliván a G. Montoro; E. Cocera a J. Rodríguez; J. Ruiz a M. Pérez; D. Hernández a A. Ramírez; J. Río a A. Ramos; J. Recarey W. O. a A. Fábregas.

PANCRACE

El más emocionante de los deportes

I CAMPEONATO INTERNACIONAL DE MADRID en el

Circo de Price

Combates para esta noche: Malezieux contra Maixant; Benedicto contra Morandi; Piroué contra Gal

Zwahlen contra Ben Chenoul

Los teléfonos de la Asociación de la Prensa son los números 10410 y 95654

Se ordena la constitución de la Comisión relacionada con el Estatuto de Funcionarios

Por la Presidencia del Consejo de ministros se ha dictado una orden circular que dice lo siguiente:

"Excmos. Sres: En cumplimiento de lo dispuesto en el decreto de 22 de abril último, creando una Comisión interministerial que se encargara de efectuar un avance sobre el aspecto económico del Estatuto de funcionarios y realizar una labor de coordinación y asesoramiento en cuantas materias se relacionan con el personal civil del Estado,

Esta Presidencia, en vista de las propuestas formuladas por los respectivos Ministerios, ha tenido a bien disponer que la expresada Comisión quede constituida en la siguiente forma: Presidente, don Enrique Ramos y Ramos, subsecretario de esta Presidencia; vocales, don Vicente Alvarez Buylla y de Lozana, en representación del ministerio de Estado, y como sustituto del mismo, don Román de la Presilla Bergia; don Fernando Meana y Medina, en representación del ministerio de Justicia; don Daniel López Rodríguez, en representación del ministerio de Hacienda; don Benito Hermida Losada, en representación del ministerio de la Gobernación; don José Carreño España, en representación del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes; don Felicísimo Gallego y Sánchez-Cueto, en representación del ministerio de Obras públicas; don Ricardo Caballero Pascual, en representación del ministerio de Trabajo y Previsión Social, y don Ricardo García-Caballero y López en representación del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio.

Dicha Comisión designará de su seno el que haya de ejercer las funciones de secretario de la misma.

Lo comunico a V. EE. para su conocimiento y efectos consiguientes.—Madrid, 24 de mayo de 1933.—AZAÑA.

Señor ministro de... Señores..."

PLAYA DE MADRID

CARRETERA DE EL PARDO (FUENTELARREYNA)

Abierta todo el día
Solariums, restaurantes de lujo y económicos. Piraguas. Canoas. Pistas patines, etc. Abonos a precios reducidos.

AUTOBUSES:
Avenida Eduardo Dato, 20, y glorieta Bilbao.

COMPANIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA

A partir del 1.º de junio próximo se pagará a las acciones preferentes, contra el cupón número 34, un dividendo a cuenta de pesetas 7,90, ya deducidos todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus sucursales, filiales o agencias: Banco Hispano Americano.—Banco Urquijo.—Banco de Bilbao.—International Banking Corporation.—Banco Hispano Colonial.—Banca Marsans, S. A.—S. A. Arnús Gari.—Banco Urquijo Catalán.—Banco Herrero.—Banco Guipuzcoano.—Banco Mercantil.—Banco Pastor. Madrid, 11 de mayo de 1933.—Gumersindo Rico, consejero-secretario y director general.

TEATROS Y CINES

CARTELERAS

ESPAÑOL (Temporada de Primavera).—6,30: Cadenas (butaca, 3 pesetas); 10,30: Cadenas (butaca 3 pesetas).

CINE ALKAZAR

Hoy lunes estreno

ENTRE 2 ESPOSAS

Sally Eilers
Ralph Bellamy
y Helen Vinson

La novela de las mecanógrafas FOX

CALDERON (Teatro Lírico Nacional).—A las 6,45 (popular, 3 pesetas butaca): El Pinar; 10,30: Luisa Fernanda.

LARA.—Todos los días, populares, a tres pesetas butaca. "Las ermitas" y "Pepe el 13".

FONTALBA (Carmen Díaz. Miércoles, terminación de la temporada).—A las 6,30 y 10,30: El susto (popular, 3 pesetas butaca).

COMEDIA.—A las 10 y media: Última semana (popular, 3 pesetas butaca): La tela (el famoso, el mayor éxito cómico de Muñoz Seca y Pérez Fernández).

COLISEVM

Temporada de primavera
Precios populares
BUTACAS: 1, 2 Y 3 PTAS.

LAS DE CAIN

Noche
HAY QUE HACER LA VISTA GORDA

COLISEVM (Av. Eduardo Dato, 34. Empresa SAGE).—6,45: Las de Cain; 10,45: Hay que hacer la vista gorda.

TEATRO CHUECA (Lunes popular).—6,45: Los hijos de la noche; 10,45: Engaña constante (Ya no es pecado). Butaca, 0,75.

BEATRIZ (Teléfono 53108. Compañía titular Teresa de Jesús. A las 6,45 y 10,45: Teresa de Jesús, de E. Marquina, por María Palou.

IDEAL.—Última semana. 6,45, La alsaciana y Los claveles. 10,45, El ama (el ama de las zarzuelas).

LATINA.—Primer junio inauguración.

Gran compañía de revistas.

MARIA ISABEL.—A las 6,45: Hay que ser modernos (Últimas representaciones). A las 10,45: El refugio (Lo mejor y más gracioso de Muñoz Seca).

MUNOZ SECA.—6,45 y 10,45: El sueño de Manón (Extraordinario éxito).

LARA.—6,45: Las ermitas (butaca, 3 pesetas); 10,45: Pepe el 13 (butaca, 3 pesetas).

PAVON (Revistas Celia Gámez).—6,30, Las leandras. 10,45, Las de Villadiego. ¡Triunfo!!

MARAVILLAS.—(3 pesetas butaca). 6,45 y 10,45, Las mujeres bonitas (éxito enorme).

ASTORIA

PASADO MAÑANA, miércoles, ESTRENO de



LA INSACIABLE

con CAROLE LOMBARD RICARDO CORTEZ PAUL LUKAS AND JULIETTE COMPTON

Un "film" Paramount HOY, continúa el éxito de

UNA MUJER CAPRICIOSA

con Claudette Colbert

Un nuevo modelo de comedia

ROMEA. Beneficio de las segundas triples.

A las 11, primer acto de ¡Gol! y la intervención de María Badía, Rosita Cadenas y Calvo Rojas (del Teatro Ideal) y Margarita Carbajal, Lepe, Alady y segundas triples de ROMEA.

ZARZUELA.—6,45: La guitarra de Figaro; 8 y 12: La labradora; 10,30: El espanto de Triana, 1,50 butaca.

VICTORIA.—6,45 y 10,45: ¿Quién tiene vergüenza aquí? (populares, 3 pesetas butaca). ESLAVA (Compañía titular de

revistas).—6,45 y 10,45: Las leandras (por Gloria Guzmán).  
 CERVANTES (Compañía Laura Pinillos-Lino Rodríguez).—7 y 11: Socorro en Sierra Morena.  
 FUENCARRAL (Compañía obras gran espectáculo Alcoriza). 6,45 y 10,30: Sin novedad en el frente o Maldita sea la guerra (éxito indescriptible). Butacas, 2, 1,50 y 1 pesetas.



Mañana martes, ESTRENO

JOAN CRAWFORD



SALVADA Metro Goldwyn-Mayo

ALCAZAR (Cine sonoro).—A las 5, 7 y 10,45: Noticiero Fox y Entre dos esposas. Gran éxito.  
 CALLAO.—6,45 y 10,45: La reina Kelly (Gloria Swanson).  
 SAN MIGUEL.—6,45 y 10,45: Desnudismo. El rey del "taxis" (George Milton). Butaca, 1,50.  
 PALACIO DE LA MUSICA.—6,45 y 10,45: El pecado de Madeón Claudet.

**PRENSA**  
 Hoy lunes, ESTRENO  
**El bolido**  
 ¡Un argumento intrigante!  
 ¡El "record" de la temeridad!  
 ¡Despistes escalofriantes!  
 Un "film" de **ARTISTAS ASOCIADOS**  
 Reportaje de la estancia en Madrid de las bellezas europeas y elección de "Miss Europa".  
**Butaca, 2 pesetas**

CINEMA GOYA.—6,45 y 10,45, lunes popular: Las telefonistas.  
 CINEMA ARGÜELLES.—6,45 y 10,45: El diablillo de la casa.  
 CINE DOS DE MAYO.—6,45 y 10,45, lunes popular: Grand Hotel.

**CINE BELLAS ARTES** (Teléfono 25092). — Continua de 3 a 1. Noticiero Fox. Manifestación antifascista en Viena. Los estudiantes berlineses queman libros pornográficos. Partido España-Bulgaria. Una entrevista con Bienvenida. En las Guayanas (alfombra mágica). Del Káiser a Hitler, la película del día. Lunes.

continua de 3 a 1. El mismo programa.

**CINE PROYECCIONES** (Teléfono 33976).—A las 6,45 y 10,45, Esta es la noche. (Formidable creación de Lili Damita).

CINEMA BILBAO (Teléfono 30796).—A las 6,30 tarde y 10,30 noche: Kiki (Anny Ondra).  
 CINE GENOVA (Tel. 34373). 6,30 y 10,30. Estreno. El magnífico "film" Paramount: El milagro de la fe (Sylvia Sidney y Chester Morris).

**CINEMA BILBAO**  
 presenta hoy a la graciosísima  
**Anny Ondra**  
 en  
**KIKI**

**ACTUALIDADES.**  
 11 mañana a 1,30 madrugada, continua. Butaca, una peseta. 2 tarde, nuevo programa. Noticiarios Paramount France-Actualités y Eclair-Journal. Actualidades mundiales. Salmón plateado, documental, comentado en español. Un día en el bosque, curiosidades Paramount. Elección de "Miss Europa", la gran fiesta celebrada en el Círculo de Bellas Artes, y todos los actos ofrecidos en Madrid en honor de las bellezas europeas (reportaje exclusivo de este salón).

**ROYALTY**  
 HOY LUNES  
**Bésame otra vez**  
 SESION CONTINUA  
 Todas las butacas, 1 peseta

PARDINAS (Populares, butaca 0,75).—6,45 y 10,45. La graciosa y atrevida película: La amante indómita, por la picaresca y escultural Bebé Daniels.

**BARCELO**  
 Hoy lunes  
 CLIVE BROOK en  
**UNA AVENTURA AMOROSA**  
 Un "film" modelo en su género

CINE ELCANO (Sebastián Elcano, esquina Obregón. Teléfono 77206).—6,30 y 10,30. Fémica, señas desde 0,30. La sensacional

película policiaca: El misterio del cuarto amarillo (asombro, misterios, inquietud. ¿Quién será el asesino?)

PLEYEL (Mayor, 6).—7 y 10,45: Prestigio, por Adolfo Menjou. Tarde, 1,50; noche, 1,25. La sala de mejor temperatura.

LATINA ("Cine" sonoro). Hoy y mañana, últimos días de la temporada cinematográfica. Precios populares. 6,15 y 10,15: Jugándose la vida (sonora). La Venus rubia (Marlene Dietrich), hablada en castellano y otras.

PROGRESO.—A las 6,45 y 10,45 (una peseta butaca y sillón): ¡Que pague el diablo! (la comedia de más fino humorismo por Ronald Colman).

SAN CARLOS (Teléf. 72827). A las 6,45 y 10,45. Estreno: Se fué mi mujer, por Henry Garat y Meg Lemonier (en español).

**TETUAN.**—7,15 y 10,30 Hombres en mi vida (en español, por Lupe Vélez y Ramón Pereda).

CINEMA EUROPA.—A las 7 y 10,45: Condenado.  
 METROPOLITANO. Lunes popular, precios extrapopulares.—6,45 y 10,45: La indeseable (en español, por Elissa Landy y Paul Lucas).

**HOY**  
 en el  
**CINE DEL CALLAO**  
 el "film" de  
**United Artists**  
**La Reina Kelly**  
 por  
**Gloria Swanson**  
 y  
**Walter Byron**  
 dirigida por  
**Eric Von Stroheim**

**TIVOLI.** — A las 6,45 y 10,45, Labios sellados, por Clive Brook. Es un "film" Paramount.

**CINE SAN CARLOS**  
 Hoy lunes, ESTRENO  
**Se fué mi mujer**  
 (En español)  
 por HENRY GARAT  
 y MEG LEMONIER  
 Precios de verano

**CIRCO DE PRICE.**  
 10,45, El espectáculo de la emoción. Lucha libre americana Panrace. Cuatro emocionantes combates: Mairant-Malexieux, Benedicto-Morandi, Pironegal y Pwalhen--Ben Chenoul.

AVENIDA.—A las 6,45 y 10,45: Delincuente?, por Richard Dix y Nos divorciamos?, superfilm R. K. O. para no cesar de reir.

LA CORRIDA DE AYER

TARDE DE PROTESTAS

Desde el primero hasta el último toro, a excepción del tercero y de algunos momentos en el cuarto, la corrida extraordinaria que se celebró ayer, en sustitución de la de abono, anunciada con los mismos toreros, y suspendida a causa de la ganadería, fué una continua y violenta protesta.

Se protestó el ganado, desigual, tirando a pequeño y descargado, mansurrón, soso y defectuoso; y se protestó la labor de los diestros Cagancho y Barrera, mala, vulgar, deplorable en su totalidad, y los de Fernando Domínguez en parte.

Solamente se salvó Alfredo Corrochano, que puso voluntad, valer, saber y arte. En algunos instantes se ovacionó al valisoletano—que hasta cortó la oreja de su primero—, pero su lucimiento momentáneo fué contrarrestado por su labor en el octavo toro, no muy airoso.

Solamente se salvó Alfredo Corrochano, que puso voluntad, valer, saber y arte. Fué el único que toreó, el único que tiró del toro, que se lo pasó por delante.

El único torero que toma la muleta con la mano izquierda. Y que la ofrece con ella, adelantándola hasta el hocio del enemigo, y lo prende y le obliga a pasar, a fuerza de consentirle y aguantarle.

Los otros no hicieron nada. Cagancho tropezó en primer término con un torito recogido y descargado de carnes. Le saludó con unos trapazos vulgares, muy movido, perdiendo terreno, dejándose encerrar. Y empezó la protesta, que siguió durante los quites, en los que bailoteó francamente, a pesar de que Domínguez, al hacer el suyo, le demostró que podía torear ceñido y parado.

El torete, que tomó tres puyazos sin gran codicia, llegó a la muleta suave y franco. Pero Cagancho limitó su actuación, que empezó con un alto y otro de pecho, a un continuado paseo por la cara del enemigo. En un intento de desplante gritó el público, matándolo en flor. Y desde este momento siguieron los medios pases por la cara, subrayados con palmas de tango. Acabó con una entera, delantera y atravesada, entrando despacio, pero alargando el brazo.

En su segundo no hizo nada en absoluto con el capote, y con la muleta se limitó a dar unos trapazos, a los que puso remate con media estocada delantera, entrando con el brazo suelto.

Tampoco fué mejor la labor de Barrera.

Borrosa su actuación con el capote, tan borrosa, que fué un trapear por la cara, a excepción de unos lances a su primero; y vulgar, vulgarísima, con la muleta y el estoque. Toreó a su primero—después de un alto, uno de pecho y un ayudado por bajo—por la cara, sin dar un pase, y a su segundo, tan blando que cumplió acosándole, le ofreció la muleta desde lejos. Mató al segundo de

Mañana martes, estreno: La jaula de oro, superfilm Columbia.

**FRONTON JAI-ALAI.**—A las 4 tarde. Primero, a remonte: Abrego III y Larrañaga contra Mina y Vega. Segundo, a pala: Solozábal y Pérez contra Fernández y Pasay.

la tarde de una entera, desprendida y atravesada, y al sexto, de un pinchazo hondo, otro, yéndose media barrenando, que cayó atravesada; un pinchazo sin soltar, después de intentar el descabello y un descabello. Se le gritó violentamente en ambos toros, y oyó palmas de tango.

Corrochano tropezó con un primer enemigo mansurrón y, lo que era peor, ciego, totalmente ciego. No veía en absoluto. Se fogueó al de la ganadería de Tovar, que llegó a la muleta, defendiéndose con el hocio en la arena, escarbando y huyendo en brucas arrancadas. Corrochano lo sujetó y despachó con valentía de media estocada y un pinchazo hondo.

En su segundo empezó, apretándose en unas verónicas, estirándose, parando. Y, decidido a dejar sentado una vez más su arte y su ciencia taurina, aunque el toro llegó tarde y soso a la muleta, Alfredo Corrochano, después de un alto y uno de pecho estautarios, cargando la suerte, corriendo la mano, se echó la muleta a la izquierda, y adelantándola suavemente, encelando al toro en el engaño, tiró de él, ligando dos naturales, el segundo superiorísimo, por su suavidad, por su temple, por su elegancia. Estalló la ovación, que ya fué continuada, pues Corrochano volvió a adelantar la mano y ligó otros tres naturales, también soberbio, uno de ellos, a los que siguió uno obligado de pecho, grande de veras, y varios altos. Intercaló entre ellos un molinete ceñidísimo, y terminó la faena con un pinchazo hondo y una entera. (Gran ovación, vuelta al ruedo y salida al tercio.)

Domínguez toreó bien con el capote a su primer toro. Hizo en éste una faena quieta, parada, ceñida por altos, de pecho y ayudados por bajo, sobre la mano derecha. Intentó el natural, siendo tropezado, y volvió a la mano derecha. Puso fin a la faena de una estocada, a toro arrancado, por no pasarse sin clavar, y el estoque quedó delantero. Se le dió la oreja y dió la vuelta.

En el último—un buen mozo, basto y mansurrón, de Pedrajas—que substituyó al de Tovar, rechazado por defectuoso, le saludó con unos lances ceñidos; pero con la muleta se dejó torear por el enemigo. Unos trapazos vulgares por la cara—que provocaron protestas—, y después de un pinchazo, una delantera.

**UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS**

**Aviso a los señores accionistas**

Se pone en conocimiento de los señores accionistas de esta Sociedad que desde hoy, día 29 del actual, se distribuirá un dividendo por saldo de los beneficios del ejercicio 1932 y contra cupón número 76.

La cuantía de este dividendo se ha fijado en la suma necesaria para que, descontado el impuesto de utilidades, a cargo del accionista, perciba éste pesetas 12 por acción.

Los cupones o los resguardos nominativos se presentarán acompañados de factura por duplicado y se pagarán, a contar del referido día 29:

En Bilbao, en el domicilio social, Orueta, 6.

En Madrid, en la Sucursal, V. llanueva, 24, de diez a doce y media de la mañana, y

En Oviedo, en las oficinas de la Sociedad Santa Bárbara.

Bilbao, 17 de mayo de 1933.—El presidente del Consejo de Administración, **Pedro Chalbaud y Carrasquin**.

NOTICIAS OFICIALES

De la Dirección general de Seguridad

El señor Andrés Casaus no nos recibió anoche, por encontrarse, cuando quisimos visitarle, despa- chando con los jefes de la Direc- ción.

La información que en dicho Centro pudimos obtener es ésta:

NADIE EN EL CALLEJÓN

La Dirección general de Segu- ridad dió ayer órdenes muy severas para que en el callejón de la Plaza de Toros no permaneciesen durante la lidia más que las per- sonas que con arreglo al reglamen- to tienen el deber y el derecho de permanencia. También ordenó que en las puertas de acceso a los tendidos no hubiera más que de- terminados agentes de la autori- dad, con objeto de no entorpecer en ningún momento la entrada y salida del público.

CUATRO MULTAS

El director general de Seguri- dad ha impuesto cuatro multas de mil pesetas cada una, por falta del peso reglamentario de cua- tro de los toros lidiados en la cor- rida de ayer.

Además, ha encarecido a los ve- terinarios que en lo sucesivo ex- tremen el celo en los reconoci- mientos para desechar todo el ga- nado que ofrezca fundadas dudas respecto al peso y otras condicio- nes de lidia, ya que no parece su- ficiente comprobar y castigar las infracciones reglamentarias, pa- ra lograr el debido respeto al pú- blico.

PARA LOS OBREROS PARADOS

Lo Policía se incautó de varias localidades para la última corri- da de toros, que vendían ciertos revendedores que no tenían au- torización para ello, y su importe, 251,50 pesetas, se remitió a la Depositaria del Excmo. Ayunta- miento de Madrid, para los Comis- sionados de Asistencia Social. (Sus- cripción pública a favor de los obreros sin trabajo).

DE LA EXPLOSION DE UN PETARDO

El personal obrero de la fábrica de vermout de la calle de Bretón de los Herreros, en donde hizo explosión un petardo en la madrugada del domingo, pertene- ce a la U. G. T. Los trabajos de la Policía tienden a establecer qué relación puede haber entre el suceso y un antiguo conflicto obrero con elementos de la Con- federación Nacional del Trabajo. Los daños materiales causados por la explosión del petardo, son de escasa importancia, y el ca- marero Pedro de Hoz, que resul- tó herido, lo está de carácter leve.

UN BUEN SERVICIO

En Zaragoza, después de la ex- plosión de ayer, ha quedado res- tablecido el tráfico ferroviario en la línea de Caminreal. Hoy ha sido efectuado un importante ser- vicio. Una pareja de Seguridad, de a caballo, recibió la confiden- cia de que en la calle de Iturralde, del barrio de San José, había bombas. La pareja, pistola en ma- no, entró en la casa y en una maleta encontró 55 bombas car- gadas, todas ellas de percusión. Un individuo trató de huir sal- tando por una pared, pero los guardias le detuvieron. También fué detenido otro individuo. El primero de ellos, estrechado a preguntas, confesó ser quien car- gaba las bombas. Además, ha si- do recogida correspondencia, que da la clave de manejos terroris- tas.

El servicio se considera muy importante.

MITIN SUSPENDIDO

En Carabanchel Bajo se cele-

braba ayer un mitin de Acción Popular, asistiendo como delega- do el inspector municipal de di- cho pueblo, designado por el al- calde. El mitin empezó normal- mente, pero como en el exterior quedaban unas cincuenta perso- nas que deseaban entrar, los or- ganizadores del acto acordaron permitir que entrasen. Entonces, al hablar uno de los oradores, se produjeron interrupciones, y co- mo el delegado de la autoridad municipal entendiera que podían producirse choques dentro del lo- cal, suspendió el acto.

En el exterior, prestaba servi- cio de vigilancia la Guardia civil y algunos agentes, que no tui-eron que intervenir, porque a la salida, el público se limitó a dar algunos vivas de significación contradictoria.

UNO QUE SE FUGA

Del Hospital General, donde se hallaba en calidad de detenido, se ha fugado un individuo llamado Alfonso Muñoz González, procesa- do por la intentona monárquica de agosto.

Para burlar la vigilancia se va- lió de una estratagema. Los dos guardias de Seguridad, encarga- dos de la custodia del preso, han sido suspendidos de empleo y suel- do y han quedado sometidos a ex- pediente, que se tramitará con toda rapidez.

El Consejo Nacional de Cultura

Según leemos en la "Gaceta", ha sido nombrado por el ministro de Instrucción pública presidente del Consejo Nacional de Cultura, don Teófilo Hernando y Ortega, catedrático de Medicina y de la Universidad Central, en vacante de don Miguel de Unamuno.

También han sido designados vocales de dicho organismo, los siguientes señores: Para la se- cción primera, don Pablo Cortés Faure, profesor normal en la va- cante de don Lorenzo Luzuriaga; para la misma sección, don Vi- cente Walls Anglés, inspector de Primera enseñanza, en la vacan- te de don Fernando Sáinz Ruiz; para la misma sección, don Er- nesto Winter Blanco, ingeniero, en la vacante producida por falle- cimiento de don Manuel Ainand Sánchez; para la sección segun- da, don Ricardo Vinós y Santos, profesor de la Escuela Superior del Trabajo; para la sección ter- cera, don Pedro Urbano González de la Calle, catedrático de la Fa- cultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Madrid, en la va- cante producida por renuncia de don Claudio Sánchez Albornoz; para la misma sección, don Galo Sánchez y Sánchez, catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad de Madrid, en la va- cante producida por renuncia de don Luis Jiménez de Asúa; para la misma sección, don Agustín Cañizo y García, catedrático de la Facultad de Medicina de la Universidad de Madrid, en la va- cante producida por renuncia de don Santiago Pi y Suñer; para la misma sección, don José Mar- tínez Roca, profesor de la Es- cuela de Ingenieros Industriales de Madrid, en la vacante produ- cida por renuncia de don Juan Usabiaga Lasquivar; para la mis- ma sección, don Enrique Moles Ormella, catedrático de la Facul- tad de Ciencias de la Universidad de Madrid.

Toda la correspondencia no ad- ministrativa debe dirigirse al di- rector de la HOJA OFICIAL

NOTICIAS El día en Barcelona PARA HOY

"Revista de Aeronáutica".—He- mos recibido el número correspon- diente a mayo, de esta interesan- te publicación. Contiene selec- tos artículos de prestigiosas fir- mas, ilustrados con más de sesen- ta fotografías y dibujos.

"Revista de Aeronáutica" conti- núa siendo admirable exponente de nuestros valores en las avanzadas de la Prensa técnica mundial.

—En el Concurso celebrado en el Patronato Nacional de Turis- mo para Carteles del Hogar-Es- cuela del Cuerpo de Correos han sido premiados los siguientes:

1.º Exees; 2.º Peques y 3.º Osa- día.

En el Concurso de Sellos de es- te Hogar-Escuela los premiados son los siguientes:

1.º Iberia; 2.º Infancia; 3.º Ke- tama y Accesis Resurrección y Boys.

Asociación de Alumnos de Bel- las Artes.—Mañana martes se ce- lebrará Junta general extraordina- ria, a las cuatro en punto de la tarde, en el domicilio social de la Asociación, Alcalá, 13.

Ateneo de Madrid.—La Sección de Ciencias Morales y Políticas celebrará solemne sesión de clau- sura del curso sobre "El pensa- miento político de la España de hoy", con un discurso resumen de su presidente, don Rodolfo Reyes, hoy lunes, a las siete.

—Para asistir a las jornadas pe- dagógicas que se van a celebrar en Bilbao han marchado a aque- lla capital el inspector de Prime- ra enseñanza señor Manrique de Lara; el director del Instituto de San Isidro, señor Ríoja; el profe- sor de la Universidad de Madrid señor Gaos, el director de la Es- cuela de la Florida, señor Chico, y el de la Normal, señor Hueso.

Fallecimiento de un periodista a causa de un accidente fortuito

Nuestro antiguo y querido com- pañero en la Prensa don Fernan- do Blanco y Oliva y vicepresidente de la Previsión Periodística, ha fallecido el día de ayer en su re- sidencia de Los Molinos (Guada- rrama), a consecuencia de la ab- sorción de gas cianhídrico, que había sido empleado para desin- festar el hotel en que habitaba.

Su esposa y una sirvienta que también sufrieron los efectos de la intoxicación, se encuentran fuera de peligro.

Lamentamos muy de veras la desgracia ocurrida al estimado camarada, y enviamos a su viuda e hijos nuestro más sentido pé- same.

La Junta general de hoy en la Asociación de la Prensa

La Junta general celebrará su sesión reglamentaria de este mes, hoy lunes, 29 del actual, a las sie- te de la tarde, con arreglo al si- guiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º—Acta de la anterior.
- 2.º—Propuestas de altas y ba- jas del Comité de Ingreso y Per- manencia.
- 3.º—Gestión de la Directiva.
- 4.º—Ruegos, preguntas y pro- posiciones.

Lo que tengo el honor de comu- nicar a usted, rogándole encare- cidamente su asistencia.

Madrid, 23 de mayo de 1933.—El secretario, César JALON.

Dos mítines tumultuosos

Organizado por el grupo deno- minado de "Los treinta" se cele- bró esta mañana un mitin en el Salón Bohemia. Asistió numerosí- sima concurrencia, que desde el primer momento interrumpió a los oradores, excepto a Angel Pesta- ña, a quien permitieron hablar. Los incidentes se sucedieron durante todo el acto, registrándose nume- rosas colisiones. En la lucha es- grimian porras, con las que se golpeaban. Hubo tres heridos le- ves y varios contusos. La Policía practicó diez detenciones. Entre los detenidos figuraban dos muje- res. Poco después fueron puestos en libertad siete de ellos, quedando tres a disposición del Juzga- do por desacato. Presidió el acto Arín.

Los del ramo de la construcción

En el Palacio de las Artes De- corativas de Montjuich se celebró una Asamblea organizada por los elementos disidentes del ramo de la construcción actualmente en huelga. Se trataba de los partidarios de la vuelta al trabajo y que- rían ver la manera de llegar a un arreglo. Apenas el presidente dió por comenzado el mitin se produ- jo un formidable escándalo que duró más de media hora. A pesar de la energía desplegada por la Mesa no hubo manera de aquietar los ánimos. Se daban vivas a la huelga y a la F. A. I.; se produje- ron choques, y hubo necesidad de suspender el acto. A la salida in- tervino la Policía.

La nacionalidad de Casanellas

En un pabellón de la Exposi- ción de Montjuich se celebró un acto para tratar sobre la nacio- nalidad de Ramón Casanellas. In- tervino como elemento de la Es- guerra el concejal del Ayunta- miento de Barcelona, Armengal Vellano. Todos los oradores soli- citaron de los Poderes públicos que se considere a Ramón Casane- llas como español, con objeto de que no sea expulsado de nuestro territorio.

Mitin de "rabassaires"

En Vilafranca se ha celebrado hoy un mitin de "rabassaires", al que concurrieron en número de 7.000 de todos los pueblos de la comarca. Hablaron los diputados señores Aragay, Riera, Mestre y otros. Se pronunciaron en térmi- nos violentos contra los propieta- rios, diciendo que si obstaculizan la obra que realiza el Parlamento Catalán sobre el problema agrario tomarán enérgicas medidas.

España en la Conferencia Eco- nómica Mundial de Londres

La "Gaceta" de ayer publica un decreto de Estado nombrando a don Julio López Oliván ministro plenipotenciario nuestro en Espa- ña, representante de España en la Conferencia Económica mun- dial de Londres.

El Registro- Padrón de la con- tribución general sobre la renta

Por el ministerio de Hacienda se ha dictado una disposición que publica la "Gaceta" relativa al Re- gistro- Padrón de la contribución general sobre la renta que deben llevar las Administraciones de Rentas públicas.

Academia de Jurisprudencia.— A las siete, Junta general para elegir presidente de la Corpora- ción.

Alumnos aparejadores.— (Au- gusto Figueroa, 29).—A las cinco de la tarde, Asamblea general.

Cámara de la Propiedad.—A las seis y media, Sesión ordinaria.

Casa del Pueblo.—En el Salón Terraza. A las siete, litógrafos.

En el Salón Grande. A las sie- te, Junta general de ebanistas y similares. A las diez de la noche, vaqueros.

En el Salón Teatro. A las sie- te de la tarde, albañiles.

PARA LOS ALUMNOS OFI- CIALES

Se proroga el curso en las Es- cuelas de Comercio

Según leemos en la "Gaceta", por la Dirección general de En- señanza Profesional y Técnica se ha dispuesto que los directores de las Escuelas de Comercio prorro- guen el curso para los alumnos oficiales por tantos días lectivos como hayan estado en huelga o hayan dejado de entrar en las cla- ses respectivas.

EN LA CARRETERA DE EL PARDO

UNA CAMIONETA MATA A UNA MUJER

Rosa Soriano Muñoz, de cuaren- ta y siete años, domiciliada en Ciudad Rodrigo, 5, salió en la mañana de ayer de Madrid para pasar el día en El Pardo, acom- pañada de su nieta, María Luz Garzón Martín, de cuatro años, y de los padres de ésta.

A primera hora de la tarde, abuela y nieta pretendieron atra- vesar la carretera, pero la camio- neta número 31.617, que conducía Samuel González García, se les echó encima, dándoles tan fuerte topetazo, que ambas fueron lan- zadas contra la cuneta, donde que- daron al parecer exánimes.

Los familiares y algunos tran- seúntes que acudieron a auxiliar- las observaron que aún vivían, y en un taxímetro fué trasladada Rosa a la Clínica del paseo de San Vicente, y María Luz al Equi- po Quirúrgico. Cuando Rosa in- gresó en el benéfico estableci- miento había dejado de existir a consecuencia de la fractura del cráneo.

La niña, reconocida por el doc- tor Valdovinos, presentaba una ex- tensa herida y contusiones en el muslo y región poplitea del lado izquierdo, fractura del peroné del mismo lado y aplastamiento de ambos pies. Dicho doctor, asistido del practicante señor Lagunar, practicó a la infeliz niña una cura de urgencia, dejando para hoy una intervención quirúrgica por el estado de "shock" de la niña.

El Juzgado de guardia se per- sonó en las primeras horas de la noche, en la clínica del paseo de San Vicente, y ordenó el traslado del cadáver al obitorio para la di- ligencia de autopsia.

El chofer Samuel fué detenido y pasó al Juzgado de guardia.

NARANJAS

recién cortadas del árbol, mucho zumo.

CINCO Y SEIS PESETAS CIENTO

en almacén. No están heladas. FRUTERIA VALENCIANA Plaza del Ansel. 6. Teléfono 26133.

## UNA LEGACION FANTASMA

# La Legación de Georgia representa en París a un Gobierno que no existe...

## El pacto francosoviético ha decretado su muerte

En París, en un tranquilo rincón de Passy, se halla situada, modesta y olvidada, la Legación de un Estado que no existe.

Parece cosa absurda, pero así es. En cualquier anuario o guía telefónica se puede ver: Legación de Georgia, 4 Impasse des Prêtres, Passy.

Y lo cierto es que no existe Georgia, o mejor dicho, no existirá en lo sucesivo. Inexistencia que se ha confirmado el jueves último en el Palacio de Borbón.

¿Cómo y por qué?

\* \* \*

Hagamos algo de historia.

La Georgia que desde 1801 estaba anexionada a Rusia, se constituyó en Estado independiente durante el año 1918, después del hundimiento del imperio de los zares y el triunfo del bolchevismo.

Reconocido como tal, de hecho, por Francia en 11 de enero de 1920, lo fué de derecho en 21 de enero de 1921, por M. Aristides Briand, entonces ministro de Negocios Extranjeros.

En dicha época se estableció en París la Legación georgiana, a cuyo frente estaba un ministro plenipotenciario, M. Tchenkeli.

¡Pero poco había de durar aquel período de existencia legal!

En abril de 1921, con ocasión de un movimiento revolucionario, los ejércitos rojos invadieron la Georgia, arrojaron del Poder a M. Jordania y establecieron un Gobierno ruso que poco después, en 1924, hizo entrar al Estado georgiano en la Unión de Repúblicas Soviéticas.

Desde ese instante, desaparecida la independencia georgiana, el reconocimiento del Gobierno francés cesó por su propia base, puesto que M. Tchenkeli dejaba de representar un Gobierno real, y su intervención no podía garantizar la reciprocidad de trato a los franceses establecidos en Georgia.

Cierto que M. Poincaré, como presidente del Consejo, hizo constar en la Cámara que el representante de dicho país continuaba teniendo acceso al ministerio de Negocios Extranjeros. Y justificaba sus palabras ante la posibilidad de que Georgia recobrase su independencia, dada la incertidumbre reinante en la Europa Central y por un noble espíritu de humanidad respecto de los georgianos refugiados en Francia.

Así, pues, desde la primavera de 1922, la Legación de Georgia estaba en un período de transición: existía sin existir, aun existiendo, hasta 1924, en que Francia reconoció al Gobierno de la Unión de Repúblicas Soviéticas. A partir de ese instante, la Georgia, elemento constitutivo de Rusia, desapareció del mapa de las naciones autónomas.

\* \* \*

Sin embargo, Francia no notificó a su ministro plenipotenciario en París que el organismo que regentaba no tenía razón de ser: tal notificación hubiese herido el corazón de M. Tchenkeli, que mantenía las más corteses relaciones con las autoridades francesas.

Difícil es precisar en qué consiste, desde esa fecha, su actividad diplomática, puesto que representa a un Gobierno imposible de localizar, ni de identificar.

A pesar de esto, la Legación ha

procurado, por su parte, sostener relaciones administrativas con el Quai d'Orsay. Pero éste se ha encerrado en absoluto silencio. Las cartas que la Legación dirige al ministerio de Negocios Extranjeros quedan archivadas en una carpeta verde, de donde no saldrán jamás. No merecen respuesta alguna.

Y, pese a todas estas cosas, el embajador de la supuesta Georgia hizo este año, como todos, en enero, la visita protocolaria al Presidente de la República y al ministro de Negocios Extranjeros, que lo recibieron a título personal y no en calidad de agente diplomático.

La Legación de Georgia es, por tanto, una ficción.

\* \* \*

Si algún curioso quiere saber lo que es exactamente una ficción no tiene más que detenerse ante el número 4 de la "Impasse des Prêtres", en Passy. Podrá leer sobre una placa de cobre, situada a la izquierda de una puerta cochera de un hotelito: "Legación de Georgia". Si la curiosidad le obliga a oprimir el timbre de esa puerta, será recibido por el rostro desconfiado de un hijo de esa Georgia, tan vapuleada por los rusos.

El inmueble da, por lo demás, la sensación de su inexistencia. Allí falta la vida. Falta la animación de esa nube de emigrados que van en busca de noticias o de consejos; falta el movimiento de empleados y funcionarios, falta el repiquetear de los timbres telefónicos... ¡Falta todo!

Las pocas personas que andan por aquella casa parecen un poco inquietas. Y, sin embargo, al visitante le impresionará su presencia; porque no debemos olvidar que los hijos de la región de Tiflis, hombres y mujeres, constituyen una de las más bellas razas de la humanidad...

\* \* \*

El pacto de no agresión francosoviético establece en su artículo quinto, entre otras cosas, la supresión de la Legación de Georgia, y este pacto ha sido ratificado estos días por la Cámara francesa.

Lo cual quiere decir que ha llegado su hora final.

Suena la última campanada; la Legación debe morir una hermosa muerte.

Se acabó Georgia y esa simpática y tranquila Legación fantasma, instalada en un bello rincón de Passy.

## La Exposición I. del Automóvil de Barcelona

La Exposición que se inauguró solemnemente el miércoles anterior, es la sexta de la serie brillantísima que han venido organizando periódicamente, y de cada vez con mayor éxito, nuestras Cámaras Sindicales de Constructores e Importadores de Automóviles.

Se celebra esta vez en el Palacio de la Metalurgia, uno de los más bellos y más sólidamente contruidos de los que existen en el Parque de Montjuich, por no haber otros disponibles de mayor capacidad y por su situación más cercana a la plaza de España.

En la parte externa del Palacio de la Metalurgia, en la amplia avenida situada a la derecha y frente a este Palacio, se colocarán los camiones, autocars, autobuses, tractores agrícolas e industriales en 65 "stands". Los "stands", aparte de los vehículos que presente los expositores, estarán provistos de una gran pancarta, de una sombrilla, plantas y otros adornos que el buen gusto de los expositores les impele a colocar para la mejor presentación.

En las galerías exteriores del referido Palacio habrá, en la de la derecha, una serie de "stands" de accesorios que, por falta material de espacio en el interior del Palacio, ha habido necesidad de habilitar, y en la de la izquierda, la exposición de las obras artísticas que se presenten para optar a los premios que concede la Cámara del Automóvil en su deseo de crear una nueva pancarta-insignia de la Sociedad. En esa galería estarán el restaurant y el bar.

En el interior del gran Palacio se han habilitado 156 "stands" para coches y 135 para accesorios, pudiendo decirse, sin temor en in-

currir en exageraciones, que en esta Exposición están representadas las mejores marcas del mundo, desde el coche más lujoso y de mayor fama, hasta el pequeño triciclo de reparto, tanto de construcción nacional como extranjera, y que se exhibirán nuevos modelos que habrán de causar enorme sensación.

En materia de accesorios, la Exposición comprende lo mejor de lo mejor, cuanto pueda solicitar el automovilista más exigente; lo propio puede decirse en cuanto a ciclos, "motos", etc., etc.

En la plaza del Universo se ha habilitado un gran espacio, destinado a la exhibición de productos destinados principalmente a estaciones de servicio, garajes; habrá máquinas lavadoras de coches para comprobación de frenos, alineación de las ruedas a disposición del público; estas dos últimas a título absolutamente gratuito.

Entre el elemento industrial del ciclo y del automóvil existe el mayor empeño en que esta Exposición supere a las cinco anteriores, afán que creemos se ha recompensado con la asistencia de un público numeroso, que no tardará en llenar a diario las amplias naves del Palacio de la Metalurgia.

## Congreso de Ingeniería naval

Durante los días 8 y 9 del próximo mes de junio se celebrará en Madrid un Congreso de Ingeniería naval.

Se trabaja activamente en la preparación de este Congreso, cuyas sesiones han de ser interesantísimas y de importancia suma.

## Hoy comenzará el VII Congreso internacional de Medicina y farmacias militares

Los médicos y farmacéuticos militares de tierra, mar y aire, nuevamente se reúnen este año para estudiar los medios de defensa en caso de otra guerra aeróquímica.

El Congreso de este año corresponde celebrarse en la capital de la República española.

Ayer dieron comienzo las tareas del trascendente Congreso, con la reunión del Comité permanente.

Hoy tendrá lugar la inauguración de la humanitaria Asamblea en el Palacio de Exposiciones del Retiro, con sujeción al siguiente programa:

A las nueve, entrega de documentos; a las once y media, reunión de jefes de Servicios y de Delegación; a las doce, presentación de delegados; a las tres y media, presentación de los jefes de Delegación a los ministros de Estado, Guerra y Marina; a las cuatro, sesión inaugural, presidida por Su Excelencia el Presidente de la República (invitación número 1); a las cinco y media, inauguración de la Exposición (invitación número 2); a las siete, recepción por Su Excelencia el Presidente de la República.

Martes 30.—A las nueve, sesión plenaria. Tema 1.º, Lectura y discusión de las ponencias; a las tres, excursión a El Escorial (invitación número 3); a las nueve, comidas y recepciones diplomáticas y particulares; a las diez y media, baile en la Asociación Femenina de Cultura Cívica.

Miércoles 31.—A las nueve, sesión plenaria. Tema 1.º, Comunicaciones. Discusión y redacción de conclusiones; a las once y media, visita al Laboratorio Central de Farmacia; a las cinco, función homenaje del Centro Cultural del Ejército y de la Armada en el teatro Calderón (invitación número 4).

Jueves 1.—A las nueve, sesiones parciales. Tema II, III, IV, V y Sección Veterinaria. Lectura y discusión de las ponencias; a las diez, Asamblea de directores y jefes de Sanidad, con la cooperación de las Sociedades de Derecho internacional; a las cinco, corrida de toros (invitación número 5); a las siete, visita a las Casas de "A B C" y "Ahora"; a las nueve, banquete ofrecido por el Gobierno a los jefes de Delegación y de Servicios (invitación número 6); a las diez y media, recepción general (invitación número 7).

Viernes 2.—A las nueve, sesiones parciales. Temas II, III, IV, V y Sección Veterinaria. Comunicaciones. Discusión y redacción de conclusiones. A las diez, Asamblea de directores y jefes de Sanidad; a las once y media, visita al Hospital Militar de Carabanchel; a las dos, almuerzo ofrecido por las clases médicas españolas (Medicina, Farmacia, Odontología y Veterinaria) a sus compañeros extranjeros (invitación número 8); a las seis, vino de honor ofrecido por el Instituto Nacional del Vino (invitación número 9); a las diez y media, función de gala, ofrecida por el excelentísimo Ayuntamiento de Madrid (invitación número 10).

Sábado 3.—A las nueve, demostraciones científicas; a la una, sesión de clausura; a las seis y media, té en el Lyceum Club, España Femenina, Protección al Trabajo de la Mujer y Asociación Femenina de Educación Cívica; a las seis y media, visita a la Academia Nacional de Farmacia por los farmacéuticos; a las nueve y media, banquete oficial de despedida.

Domingo 4.—A las ocho, excursión a Toledo (todo el día) (invitación número 11).

## Se estudia la manera de implantar un servicio rápido de mensajes urbanos

Según nuestras noticias, en breve celebrará una reunión el Pleno de la Junta de Telecomunicación.

Se examinará detenidamente la probable implantación de un servicio que será análogo al que realizan los llamados "Continetales" en Madrid, y el cual se denominará "Mensaje urbano".

El precio de éste sería de 0,50 céntimos por cada carta o despacho.

El tiempo máximo que se invertiría en la entrega no podría ser superior a 45 minutos.

Tendría la modalidad de que al recibir un despacho el destinatario, éste podría, en el mismo instante de la entrega, si así le conviniera, dar la contestación, bien fuera en Madrid o provincias. En el segundo caso, el funcionario habrá de llevar una tarifa.

Como medida de ensayo se piensa implantarlo en Madrid, Valencia, Barcelona, Sevilla y Bilbao.

Para que no cause grandes desembolsos al Estado, se establecerían unos despachos, en sitios estratégicos, pero a base de una gran modestia.

El reparto de los mensajes se verificaría en bicicleta o en "autos".

En un principio se pensó en instalar, como está en Francia, el "tubo neumático", pero la idea se desechó, porque sería costosísimo, y además causarían grandes perturbaciones en la circulación las obras de romper el pavimento para instalar los tubos.

## EN LA CUESTA DE SAN VICENTE

### UN CAMION ATROPELLA A DOS MUJERES

En la mañana de ayer, el camión número 38.486, que marchaba conducido por Manuel Elvira López, atropelló en la Cuesta de San Vicente a Engracia y Francisca Aragonés Marin, de cincuenta y cuarenta y ocho años, respectivamente, domiciliadas en Palma, número 11. El encuentro resultó con una contusión en la región frontal, con probable fractura de huesos, herida contusa en la región temporal derecha, contusión en la supsililar izquierda y conmoción cerebral. Fué transportada, con toda urgencia, a la Clínica del Paseo de San Vicente, donde los doctores Fernández Oregas y Castro, le prestaron asistencia facultativa. Su estado es grave. Francisca resultó con lesiones leves, de las que, una vez asistida en dicho benéfico establecimiento, pasó a su domicilio.

## APROBACION DE UN REGLAMENTO

### La Junta Constructora de la Ciudad Universitaria

En virtud de un decreto de Instrucción pública ha sido aprobado, y en la "Gaceta" se inserta el correspondiente decreto, el Reglamento de la Junta Constructora de la Ciudad Universitaria, redactado por el Comité ejecutivo de la misma.

Lea usted "La Hoja Oficial"